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HIRDETEÉ 

A városiak 
Könnyitik a párosi adósok sorsát. Ezt a be- 
lentést tette Maniu miniszterelnök a kamara 
gutóbbi ülésén. A kormány mélyreható in- 
ikedéseket készit elő, a részletek most van- 
ik kidolgozás alatt. 
4 többség ezt a bejelentést is hosszas taps- 
1fogadta, mint ahogy zajos tapssal fogaa 
lna, ha Maniu azt jelenti ki, hogy ez idő- 
erint nincs abban a helyzetben a kormány, 
gy a városi adósok sorsán könnyitsen. Az 
lelmes és dogmatikus magatartás nem az 
tytől függ, hanem attól, akitől függ a több- 
4 sorsa, a kormánytól. 

4 hosszas taps ellenére mi komolyan pesz- 
ik és elismeréssel a kormány szándékát. 
a számitás pan is benne, a jóakarat és bá- 
rság nem vonható kétségbe. A gazdák adós- 
gainak konoberziója után, amely annyi bába 
ut már-már elvész, pagy nyomorék gyanánt 
4 tengődni, nagy és nehéz feladat a opárosi 
dósodottakat kiemelni a pálság hinárjából. 
vált. hogy idáig nem tették, amikor még 
ód, alkalom oolt hozzá, s a peszedelem is 
kebb oolt. a 

lélyreható intézkedések! A részletek most 
nank kidolgozás alatt. Tapsra ez ott a 
bbségben elég. De a jóérzés mellett is ag- 
dunk: nem hat-e tulmélyre az intézkedés 
nem szaporodnak-e a részletek olyan tömege- 
hogy amire készen lesz pele a kormány, 
lapsoló többség már más kormánynak és a 
osi konperzió temetésének tapsol? 
orsan, gyorsan, mert közben elpusztul- 
,akiken segiteni akarnak. 

Noblesse oblige 
ajda sokat mondott, de nem eleget. Vagy 
eset mondott, de éppen eleget. Sokat mon- 
6 mikor feltárta a Titulescuval vivott pár- 
a hátterét, de nem eleget, amikor az orosz 
Enemtámadási szerződés kulisszatitkaira is 
nem világitott. Noblesse oblige. Gavallér 
enni és jó pártember a volt miniszter- 
! 

többség, mondja a diszciplinált Vajda, 
nak idején, mikor az orosz szerződésről elő- 
esztést tett, megtapsolta őt, s most ugyan- 

megtapsolja Titulescut, aki pont az el- 
ező álláspontot foglalja el az ügyben és 
megbuktatta. Noblesse oblige. Vajda csak 

uyit mond erre, pedig mennyit mondhatna, 
7 a többség nem értelmes, nem viselkedik 

2 nem valami sokatmondás, de azért ép- 
1 elegendő. Egy iménti volt miniszterelnök, 
zordinósan bár, lesujtó kritikát mond a 
e gről, a saját pártjáról. Egy volt kül- 
miniszter, aki a mostani külügyminisztert 
"át pártján, a többségen keresztül támad- 

i apsoltak neki, amiért őt dezavuálta, el- 
olta, kiturta a hatalomból. Most melyik 
, elt az igazi, az őszinte? A tegnapi-e, a 

vaneki szólt, aki mindenkép meg akart 
ellog Moszkvával, vagy a mai, mely a 
maktumba kapaszkodva, hadat izen a 
ija aek, ranciaországnak, a tulajdon ha- 

ekeinek is? 
0r í . 2 

ésb Ay nem volt valami értelmes, még ke- 
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kege. De mióta kiván Vajda logikát, kö- 
tes ta, sséget a pártjától, a többségtől, ho- 

Mnk; egésznek a programmja, mentalitása, 
é.14 csupa ellenmondás, következetlen- 
dója tendszertelenség? S aki mestere, példa- 

ak, 1 benne, az ép a volt miniszterel- 
l tujt a demokráciát és reakciót egy száj- 

ka 8 minden fuvallatért elvárta és meg 

D le a tapsát. Noblesse oblige. 

zak,a ább ugyanilyen szordinósan ő is 
Phatja a vádat. 

ogmatikus ez a Janus-képü megnyi 

A gyilkos bukaresti ügyvéd beismerő vallomása 

SZÜNET A NÉMET VÁLSÁG IRAMAÁBAN 

mert a párlok nem hajlandók azujdi 
Hindenburg ujabb 1lárgyailásoka1 folyiai és csak annyi bizios, 

k 
7 

" 

visszaadta 

ktaturát támogalni 
60gy az uj prezidiális kormány kancellárja nem Dapen lesz 

Berlin, november 2ő6. 
Jelentette a B. L. hogy Hindenb íirg 
Kaas prelátust, a centrum vezérét bizta 
meg azzal, hogy állitson össze egy olyan 
kormányt, armely az eljövendő ujabb pre. 
zidiális kormányt tolerálná. Kaas prelá- 
tus tegnap este 5 órakor megjelent Hin- 
denburgnál és bejelentette. hogy 

megbizatását visszaadja, mert a tárgya- 
lasok nem sikerültek. 
Kass mindegyik pártvezérhez ugyszál- 

ván egyetlen kérdést intézett: hajlanló-e 
résztvenni azokon a tanácskozásokon. a 
melyeknek célja, hogy munkaprogrammot 
állapitsanak meg a többségi kormány ré- 
szére. 
A kérdésre a bajor néppárt és a német 

néppárt pezérei igennel, a német nemzeti- 
párt, valamint a nemzetiszocialista párt 
nemmel felelt. 

Hitler hangoztatta, hogy a többségi 

Fontos külnolitikai megbeszél 

kormány tárgyi alapjának megállapitása 
önmagában véve megfelelt volaa felfogá- 
sának, az elmult napok tapasztalatai 
folytán azonban arra a meggyőződésre 
jutott, hogy a tárgyi tanácskozasok befo- 
lyásos helyeken = ez alat valószinüleg 
Hdenbargot értette - ugy sem vezetné- 
nek eredményre, éppen ezért a maga ré- 
széről már nem tartja helyesnek a tanács- 
kezásokon való részvételt. 
tindenburg tudomásul vette Kaas pre- 

latus jelentését és megköszönte fárado- 
zásait. 

Kaas prelátus lemondása után 
HBHindenburg tárgyalásokat kezdett a 
pártvezérekkel. 

A tárgvalások ma délelőtt 10 órakor kez- 
dődtek és maidnem tizenkettőig tartottak, 
de döntést nem hoztak. Döntés valószi- 
nüleg csak néhány nap mulva lesz. 

ések, 
amelyekről egyelőre nincsenek 6ivataálos 

közlések 

Bukarest, november 26. 
Az orosz-román megnemtámadási szerző- 

dés megkötésére irányuló tárgyalások megsza- 
kadása óta a román külügyminisztérium és a 
diplomácia heves tevékenységet fejt ki En- 
nek a lázas tevékenységnek a rugója valószi- 
nüleg az az aggodalom, aminek legutóbb Vaj- 
da adott frappáns kifejezést: „Irtóztam attól, 
hogy Románia elszigetelten maradjon a kele- 
ti szomszéddal szemben..." 
Az, amitől Vajda annyira irtózott, valószi- 
nüleg bekövetkezett. Titulescu sokszor érthe- 
tetlen taktikázása folytán. Az oroszokkal va- 
ló tárgyalások megszakadtak, holott ezek 
szerves összefüggést tartottak a francia és 
lengyel hasonló tartalmu és célu szerződések- 
kel. Lengyelország sokáig erősitette, hogy szi- 
lárdan kitart szövetségese, Románia mellett, 
a francia célkitüzések azonban neki is paran- 
csolnak s amikor hirét vette annak, hogy a 
tárgyalások megszakadtak, nem mulasztotta 
el annak a kihangsulyozását, hogy Lengyel- 
országnak még ilyen körülmények között is 
ratifikálnia kell a már aláirt paktumot s 
hogy a történtek után a lengyel-román ka- 
tonai szerződés gyakorlatilag nem sokat ér. 
Lengyelország és Románia külpolitikája szét- 

l ováltak egymástól... 
Románia leghatalmasabb szövetségese két- 

ségkivül Franciaország, amelynek Románia 

nagyon sokat köszönhet. A gazdasági célkitü- 
zések azonban parancsolnak a politikának is, 
illetve a politika rugóit a gazdasági célkitü- 
zések adják. Ezek a rugók pedig az utóbbi 
időben átszerefődtek Franciaországban is. 
Franciaország a maga gazdasági helyzetét tá- 
masztja alá az orosz paktummal s nagyon 
sajnálja, hogy Románia politikai célkitüzései 
nem találnak bele ebbe a koncepcióba. Saj- 
nálja, de nem tehet róla. 

Ilyen körülmények között Románia kül- 
ügyminiszterének uj lehetőségek után kell 
kutatnia, hogy megrendült pozicióját alátá- 
massza. Ezt a törekvést szolgálhatja az a lá- 
zas munka, aminek egyelőre még csak külső 
jelenségei észlelhetők, iránya és további el- 
képzelései azonban ma még a diplomáciai 
megszokott ködösség homályába vesznek. 

Találgatni még korai volna s igy csak a 
szükszavu jelentéseket adjuk: 
Guranescu, Románia belgrádi követe haza- 

érkezett és kihallgatáson jelent meg Titulescu 
külügyminiszternél. Guranescu a királynál is 
kihallgatáson volt. 
Dinu Cezianu párisi követ hosszu tanács- 

kozást folytatott Titulescu külügyminiszterrel, 
aztán visszautazott Párisba. 

Titulescua külügyminiszter hosszu kihallga- 
táson fogadta F. W. Schulenburg német meg- 
hatalmazott minisztert, majd Jugoszlávia bu- 

Néhány napra van szüksége Hinden- 
burgnak ahhoz. hogvy néhánv kérdést 
tisztázzon és igy mindenek előtt tisztázni 
akaria azt. hogv a pártok milyen maga- 
tartást tanusitsanak abban az esetben, ha 
az ujonnan kinevezett nrezidiális kor- 
mány más összetételü lenne. mint az 
eddigi volt. 
Mértékadó helven biztosra veszik. 

hogy a prezidiális kormány elnőke nem 
Papen lesz. 
Rengeteg kancellárielölt nevét emle- 

getik máris és ezek maidnem kivétel 
nélkül mind Papen személves hivermnhez 
tartoznak. Igy kancellárként emlegetik 
Neurathot, Schleichert. Gesslert, Görd- 
lert és Gavylt. 

Természetesen ezek mind csak kombi- 
nációk és e pillanatban ugv néz ki. 
hogy a német válság megoldása a iövő 
bét közepéig elhuzódik. 

karesti ügyvivőjét. 
Maniu miniszterelnök is belevgyült a dip- 

lomáciai tanácskozásokba. Erre enged leg- 
alább következtetni az a jelentés, amely sze- 
rint a miniszterelnök is hosszasan tanácsko- 
zott Sehulenburg gróffal. majd Paillard an- 
gol követtel. Később Tileat fogadta, akivel 
ugyancsak hosszasabb megbeszélése volt. 
........... 

Rövidesen döntés lesz 

az amerikai szeszüilalom 
ügyében 
Washington, november 26 

Az elnökválasztás során egymással 
szemben álló két párt. a republikánusok 
és a demokraták vezetői megállapodtak 
abban. hogy a parlament összeülésének 
első napián szavazást provokálnak a 
prohibició kérdésében. mert nem akar- 
iják ezt az ügyet továbbra is függőben 
hagyni. 

Némefországban 
halálra itéltek két 

kommunistát 
Berlin, nopember 26. 

A bielefeldi speciális törvényszék ma dél- 
előtt hirdetett itéletet Tielmann őrmester el- 
leni merénylet ügyében és mindkét merénylőöt 
ugy Pertit. mint Öbmavert halálra itélte. 
A barmadik merénylő Kriepka még elfoga- 

tása előtt öngyilkosságot követet cl és igy 
megszabadult az igazságszolgáltatás elől



2. oldal 

December elsején 
szünetelnek az éskolai 

előadáso 
Bukarest. november 26 

A közoktásügvyi miniszterium elren- 
delte. hogzv az egvesülés napiát. decem- 
ber elserét az összes iskolák ünnepeliék 

Ezen a napon nem lesz előadás. 

A községi választások 
előjátékai a Székely- 

földön 
Csikszereda, november 26 

Deeember 9-13 között Csikmegyében 
söszesen 32 község választ tanácsost és 

primárt. kormány ezuttal is mindent 
elkövet. hogy bizalmasai s régi párthivei 

kerülienek a községek élére. A megve 96 

százalékban magvar s igy a kormány- 
pártnak kevés reménye lehet arra. hogy 
a terve sikerül, 
ennek ellenére is mindent elkövet a 

maga győzelme érdekében s erőszakos 
kodásaáival károsan zavarja fel a fal- 

vak békéjét. 
Gyimesfelsőlokon Gerezuj lános a 

kormánvpárti primár-ielölt. A község- 

ben ugv tudiák. hogy állampolgársági bi- 

zonvitvánva sincs. ez azonban a 

mánvopárti ielöltnél nem nagvy akadálv. 

Az ellenpártot a község lelkésze és tani- 

tója szervezték meg s már be is nyuitot- 

ták a listát. Ez a vakmerőség annvira 

kihozta a kormánynpárti ielöltet a sodrá- 

ból. hogy a nyilt utcán támadila meg a 
lelkészt. akit meg is lökdösött. maid ki- 

látásba helyezte,. hogy .a prefektussal 

vereti le az orrukat". A lelkész megtette 

a feltelentést. a csendőrség azonban ből- 

csen tartózkodik a beavatkozástól. 

Módositiák 
a Semmitőszék szerve- 

zeti szabályzatát 
Bukarest, nopember 26. 

A Semmitőszéknek a konverziós törvényre 

vonatkozó döntése, bármennyire is tagadták, 

igen kényelmetlen helyzetbe hozta a kor- 

mányt, annál is inkább, mert kétségkivül sok 
kérdéses volt a politikum is abban, ahogy a 

döntést kiprovokálták. Radulescu-Mehedinti 

többségi, világos szavakkal célozgatott is erre 

a kamarában, amikor a kérdéssel foglalkozva 

kijelentette, hogy a Semmitőszék voltaképpen 

szinházat játszott. Arra akart célozni ezzel, 

hogy liberális oldalról inditották utnak sza- 

bályos szereposztással azt a jogi akciót, a 

melynek vége a semmitőszéki döntés lett. 

Maniu kormányelnök meghajlott ugyan a 

semmitőszéki döntés előtt, ugyanakkor azon- 

ban azt is kijelentette, hogy a kormánynak is 

joga van a kérdések szociális és gazdasági ol- 

dalaival foglalkozni, ha a Semmitőszék jogot 

formál arra, hogy jogi szempontból birálja 

el a törvényeket. A kormánynak ebben az 

ügyben kiküldött jogi bizottsága igen erőtel- 

jesen sérelmezte azt, hogy a semmitőszéki 

lárgyalásra nem engedték oda az állam kép- 

viselőit, hogy ezek is hallathassák a felfogá- 

sukat s esetleg törvénymagyarázattal szolgál- 

janak. Ez váltota ki a kormányból azt az el- 

határozást, hogy a Semmitőszék szabályzatá- 

nak módositására törvényt készitsen. 

Radulescu-Mehedinti és Jonescu Dolj több- 

ségi képviselők vezették annak a bizottság- 

nak a tárgyalásait, amely ezzel a kérdéssel 

foglalkozott. A törvényjavaslat már el is ké- 

szült. 
Egy szakaszból áll csupán, amit a Semmi- 

tőszék szervezetéről szóló törvény 29. szaka- 

szához illesztenének be pótlásként. 

A lényeg ez: kötelezik a Semmitőszéket ar- 

ra, hogy a törvények alkotmányosságáról szó- 

ló tárgyalásokra az igazságügyminiszteren 

keresztül az államot is idézze meg, hogy az 

állam képviselői a szükséges törvénymagya- 

rázattal szolgáljanak. 
A javaslat indokolása szerint szükség van 

erre a módositásra azért, hogy ezentul a köl- 

esönös megegyezéssel megrendezett pereket 

elkerüljék. 

kor 

Bécs. november 26 
Budapesten és végig a világsaitóban 

elteriedt annak hire. hogy Dollfuss kan- 
cellár legutóbb Budapesten nemcsak gaz- 
dasági. hanem politikai kécdésekről 1s 
tárgvalt. Ezt. a politikai tárgvalásokat. 
agy Bécs. mint Budapest erélvesen cá- 
foliák és kifeitik. hogy csakis gazdasági 
tárgyalásokról volt szó. mégpedig olvan 
gazdasági szövetkezésről. amely módot 
ad ahhoz. hogy egy középeurópai uniót 

ez a három kialakitson. 
Ausztria ipara nagvobb teret kapna az 

olasz piacokon. Olaszország ipara vi- 
szont a magvar niacokon nverne lénve- 

gesebb befolvást. Ennek ellenében Ma- 
xvarország agrártermékeit ugy Olaszor- 
azár. mint Ausztria különlezes elbánás- 
ban részesitené. Vámunióról nincs itt 

szó. hanem ui gazdasági szövetségről. a 
melv az elasztikus kvóta rendszerén 

épülne fel. A kvótát. amelv meghatároz- 

za. hogy egyvik állam a másikba milve 
értékeket szállithat. nem állapitaná 

meg. hanem mindenkor annyi értékü 

Beszterce, nopember 26. 
Megdöbbentő merénylet történt tegnap 

délelőtt a helybeii Odobescu' licceumban. 
A hatodik osztaáiy egyik tanulója rálótt 
számtantanárára, Szilasi fonra. 
A merénylet déleié.t tiz óra tájt tör- 

tént. Tomoroga Jon, hatodikos diák, le- 
csengetés után a folyosón megállit a gya- 
nutlan professzor előtt és hirtelen revol- 
vert rántott elő a nadrágzsebéből. 

Remegő kezekkel, de ovillámgyorsan 
tcélzásra emelte a fegyvert és rásütölte 
a tanárra. 
Szilasi szerencsére nem vesztette el lé- 
lekjelenlétét s mikor a revolver megvil- 
lant szeme előtt, gyorsan félrekapta fe- 
jét, majd félreugrott. A golyó füle mellett 
süvitett el. 
A kisdiáknak ugylátszik nem volt lel- 

kiereje ujabb lövést leadni, mert azonnal 
megfordult és futva indult kifele. A dör- 
renés zajára összefutott az egész liceum, 
de addigra már Tomorogának sikerült ki- 

Csikszereda, november 26. 
A csikszeredai rendőrség pénteken szen- 

zációs letartóztatást foganatos tott. A bu- 
dapesti törvényszék megkeresésére és a 
bukaresti igazságügyi miniszte rendelke- 
zése értelmében letartóztatta vitéz dr. 
Baky ózsef, a budapesti negyedik kerü- 
let volt rendőrfőfelügyelőjét, bitelezési 
csalás és sikkasztás miatt. 

Dr. Baky jómódu csikszentimrei szülők 
gyermeke. Jogászként került a világhá- 
boru alatt a Írontra, ahol rövideseu tarta- 
lékos tiszt lett. A kommunizmus bukása 
után, mint a nemzeti hadsereg egyik tiszt- 

BRÁASSO. 
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Xz idény nagyhatása filmje 

(GITTA ENDECKT IHR HERZ) 

ALPAR GITTA, GUSTAV FRÖHLICH szereplőkkel ma és a következő 
napokon vetittetik - Látjuk a hortobágyi pusztát, nemzeti táncokat 

és dalokat, eredeti festői népviseletet. 

Vasáman9-11.1-tignagy 

árut engedne be az egyik állam a maga 

Revolveres meréemylet 
asz isleeldáloam 

A besztercei gimnázium egyik hatodik osztályos tanulója rálőtt 
a számtan tanárra 

Ausztria-Olaszország-Magyarország 
gazdasági szövetkezése 

Az uj szövetkezés az elaszti
kus kvóta rendszerén ala 

k 

unióba, még nincs szó. de nincs kizárva. 

mészetesen ugy 

Csikszeredában 
letartóztattak egy budapesti 

rendőrségi főlelügyelőt!t 
A budapesti törvényszék hitelezői csalás és sikkasztás mi

att 

kérte csikszentimrei vitéz dr. Baky Józsel letart
óztatását 

Folyamatban van a kiadatási eljártás 
je átlépett a rendőrség szolgálatába, ahol 

lentkezett a rendőrségen. 

szempontiából. amilven értéket az tőle 
felveez . 

Arról. hozvCsehorszázot,és Németor- .. ".. A kolozsvári kereskedől 
uss a telelondijak leszállita tárgvalások előtt-utóbb erre a két állam- 

szágot is bevoniák ebbe a középeurópai 

hozv a Mussolini-Gömbös-Doll 

ra is kiteriednek. : 

A felmerült ui" tervvel szemben ter- 
Románia. mint Iugoszlá- 

via protestálnak. mert gazdasági érde- 
keiket sértené. hogvy Olaszország és 
Ausztria Magvarországot gazdaságilag 
favorizáliák. . 

Itt iegvezzük meg. hogv ez az ui 
rendszer egváltalában nem ui. mult 
év folvamán minden konferencia amellett 
kardoskodott. hogy a szomszédos és egv- 
másrautalt államok kössenek egymással 
szinte szövetségi jellezü gazdasági szer- 
ződéseket. Voltaképpen ebben az eset- 
ben sem történik egvéb. minthozv az 
1931-es recept szerint itt három közép- 

európai állam egymással szorosabb gaz- 
dasági kapcsolatok kedvéért ezerződik. 

jutnia az épületből. Órákon át kóborolt 
a városban, majd kora délután önként je- 

Az első jelentés nem szól a merénylet 

okáról. Minden valószinüség szerint a 
diák rosszul állt számtanból és tanárját 
okolta érte. Hasonló merénylet annakide- 
jén Jasiban történt, ahol egy diák ugyan- 
csak revolverrel akarta elpusztitani ta- 
nárját, mert bukásra állott nála és aem 

volt hajlandó kijavitani jegyét. jasi 
eset meglepő epilógusa különben az volt, 
hogy a nemrégen megtartott tárgyaláson 
a kisdiákot felmentették.. 

Ujabb jelentés szerint : * 
Homoroga kihallgatása alkalmával be- 

pallotta, hogy azzal az elhatározott 
szándékkal indult az iskolába, hogy 
megöli tanárját. 

Indokul azt hozza 
tályt ismételtelett pele és igy végzetes 
csapást mért életpályájára. . 
A merénylő diákot már átkisérték az 

ügyészséghez. 

rövid idő alatt figyelemre méltó karriert 
csinált Közben háboruban szerzett ki- 

tagja lett. 
Fényesnek mondható poziciója nyomán 

fejébe szállott a dicsőség és amint a mos- 
tani letartóztatása igazolja, a féktelen 
költekezés lejtőre juttatta. Családos em- 
ber volt, ennek ellenére összekerült ei 

sorsát. izetése nem volt elég fenyüző 
életmódja folytatására s igy a btk. parag- 

életmódja folytatására. A budapesti ke- 
reskedők és nagyobb vállalatoktól, mint- 
egy 15-20 ezer pengő értékü árut vá- 
sárolt részletre, melyeket azután értékesi- 
tett. A terminusra fizetni nem tudott, mi- 
re hitelezési csalás miatt feljelentést ad- 
tak be ellene. Amikor megneszelte. hogy 
lába alatt sülyed a talaj, szabályszerü ut- 
kevéllel Csikszentimrón lakó szuüleihez 

tott tudomására, hogy vitéz dr. 
zsef Csikszentimrén tartózkodik. Megke- 
resle a bukaresti igazságövvyminisztert és 
kérte Baky azonnali letartóztatását és ki- 

rendőreég fogdájában varla. hogy k 
éhány 

pon bel 

hogy 
Még mielőtt letartóztatták volna, tart 
kodása 
nyujtott be, melyet elutasitotiak és : 
ha nem is kérték volna a magyac haj 

Dpitás szerint az egységes liszt ára a m 

után. a lénvegesen rosszabb 

fel, hogy Szilasi osz- 

Glondys szász püspököt hivata 

tuntetéseinek elismeréséért a vitézi rened 

nagyigényü táncosnővel, aki megpecsételte 

rafusaiba ütköző módon szerzett pénzt 

A budapesti törvényszéknek most 
Baky E ; 

adását bitelezői csalás és sikkasztás mi- 
att. A rendelkezés végrehajtáróval a csik- 

bizta 
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m 

tási ügyében a törvényszék né 
ül döntsön. 

Az ügyben igen érdekes közülmény 
Baky dr. tartózkodási ideje leji 

meghosszabbitásáézt kérv ényt 

ságok kiadatását, pár nap mulva ki.oi 
cofták volna az ország területéről. 

: Kolozsoár, nopember 2 
A kolozsvári kereskedők, akiknek helyzeg 

a különféle adók és az általános válság amug 
is elviselhetetlenné tette, most memorandumb, 
fordultak a belügyminiszterhez, hogy a magy 
telefondijakat szállitsák le, mert különbe, 
kénytelenek lesznek apparátusaikat leszere 
tetni A memorandum hatását általános é 
deklődéssel várják Kolozsváron A 

érd 
tetk 
tősz MacDonald személye. 

sen utazik Genibe 
London, nopember 26. égt 

MacDonald angol miniszterelnok elha 
tározta, hogy személyesen megy Geall 
tárgyalni. Az, hogy MacDonaid utazik 
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még nem egészen biztos, a minisztere nil 
előbb néhány jelentést vár, de minden 
lószinüség szerint el fog utazni, hogy vég 
re az öthatalmi konferencia ügyét dülér 

Az egységes liszt 
Temesváron 

(Temesvár) Hosszu vita után. az érd 
kelt malmok élénk tiltakozása melle 
Temesvár városa megállapitotta az eg 
séges liszt árát. A hatósági ármegáll 

lomban 7.50. detailban 8.50. Az egvség 
kenvér ára 8.30. a rozslisztes kenvér ál 
8. a burgonyás kenvéré 7. A kenyérl 
kevert rozsliszt százaléka maximum 
százalék lehet. Az ui rend ma lénpe 
életbee . 

A legérdekesebb a dologban. hozv e 
dig Temesváron a barna kenvér ára 
lei volt. Most. az exzvséges maxinál 

minőség 

kenvér ára másfél leriel drágább.. 

Mesgölte csecsemőjét, 
aztán önmagával végzeti 

Temesvár, nenember 26. 

Fekete Jánosné 22 éves fiatal asszot 
Telekház-téri lakásan teganp déluti 
ecetsavval megmérgezte hai hónapos k 

fiát, majd önmagával is hasonlo módl 
végzett. A fiatal asszony tettet csalé 
háboruskodás miatt követte el. Úgy! 
anya, mint a gyerek meghaltak. 

ból szenátorrá deklarálták 

Bukarest, november 26. 

A szenátus pénteki ülésén Costaches 
elnök bejelentette, hogy dr. D. Teuts 
evangelikus szász püspök visszavoi 
hivatalától és utódjául V. D. Glond 

választották meg, aki ilyenformán a 
nátus jogszerinti tagja. A bejelentést 
szenátus egyhangulag tudomásul vette. 

vizhatlan, szelid, szén és 
magyon olcsó. 

Kapható a 

mocioniiTA 
gyárainak lerakataiban 

szeredai ügyészség a rendőrséget 

meg. lelenleg dr. Baky a csikszeredai E 

sukanesrBEN És VIDÉKÉ! 
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Bécs, nopember 26. 
Ma reggel az asperni repülőtéren a brünni 
sszállitó repülőgép startolt. Az utasok kö- 
e nelyet foglalt egy Schweinbach József i 20 éves fiatalember is. A gép baj nélkül 
kezett meg Brünnbe és amikor a kiszállás- 
ál az utasokat kontrollálták Sweinbach Jó- 
efet sehol sem találták. 
1 Ma délutan azután a Pillichsdorf község 
meiiettt mezőn egy fiatalembernek a felis- 

Vita az elgáncsolt 
konverzió körül 

Bukarest, nopember 26. 

A kamarának pénteken délután eléggé 
erdekes ülése volt. Érdekes és sok tekin- 
tetben humoros is. Most, hogy a Scmmi- tőszék alkotmányellenesnek jelentette ki 
a konverziót, egyszerre a kormánypárt is 
és a liberális párt is felzaklatott ideges- 
éggel iparkodik bizonygatni, hogy igenis 
6 mindig a konverzió mellett volt s a 
másik párt az, amely képmutatóskodott a 
krasztok adósságának elengedése kérdé- 
kében. a 
Az ülés elnöke Relea volt. A vita hang- 

át Bratianu Dinu üti meg. Arról beszel, 
ogy Radulescu-Mehedinti igazságtalanul 
á olja meg a liberális pártot azzal, hogy 

hedinti ugyanis azt állitotta, hogy a li- 
erális bankok erőszakolták ki a semmi- 
öszéki döntést s aztán lehet, hogy pále:- 
en, de azért igy is jellegzetes, hogy a 
temmitőszék elnöke is liberális. 

Bratianu Dinu beszédét többször meg- 
avariák. sőt Mirto is közbeszól s 
hondia. hogy a liberálisok jelentették 
tilegelőször, hogy a konverzió alkot- 
hányellenes. Bratianu Dinu tiltakozik 
z ellen. . 
Azután Duca került sorra, Kitünt, 
ogy csak a talait készitette elő a párt- 
ezérnek. aki ugyanazt a témát feiteget- 
t tovább. Többek között azt a kijelen- 
ést kockáztatta meg. hogy a liberálisok 
uaidonképpen a törvény szerzői közé 
toznak. 
- Nevethetnek, mennyit akarnak - 
londotta Duca i 
mit én mondok. 
uca aztán a közbeszólásokra válaszol- 

a azt fejtegeti, hogy igenis a liberálisok 
egszavazták annak idején az Arget2- 
mu-féle törvényt, amint a nemzeti-pa- 
asztpárt is megszavazta. Most aztán az- 
al az infámis váddal illetik a liberalis ártot, hogy ellensége volt a törvénynek 
étszinüen viselkedett. 
Pompiliu Joanitescu: Mit fenyegetőzik! 
Az elnök valahozv csendet teremt, 
nid Mirto kéri a többségieket. hogy en- 
diék beszélni Ducat. hisz az amugy 
m tud kiszabadulni kritikus helvzeté- 
Duca folytatia a beszédét és heves 
vitába keveredik Calinescuval. Mind- 
ten azt állitiák. hoxv a másik párt szinü. A nemzeti-parasztpárt papir- *Wárba dobta a törvényt. a liberális párt 
lig megszavazta ugyan. de aztán áská- 
boit ellene és alkolmányellenessnek 
nősitette a Semmitőszék döntésének erőszakolásával. Melyik párt járt te- 
it el logikusabban? A vitát természe- 
en egvik fél sem tudia lezárni. amig 
Rán kölcsönösen megállapodnak ab- 
. hogy a közeledő községi választások 
tt lett olvan kedves a konverziós 
mdkét pártnak. 
zzel kapcsolatban Duca azzal vádol- 
meg Calinescut. hogy a prefektusokat 
álasztásokkal kapcsolatban utasitá- 
kkal látta el olvan értelemben. hogy Mositsák a kormánypárti sikert. Az 
vág közvéleménye már tudia. ogy 
lemzeti parasztpárt népszerütlen. 
utolsó választásokon a szászok sze- 
él meg a prémiumot s nemsokára az 
Ederül. hogy mennvi illeti a prémi- 
ból luniant is. Calinescu állia a vi- 
amelybe Tatarecscu is belekeveredik. 

re mégis lezáródik a vita és Ste- 
ujdonságzai jön. uzát kérdi. 

Uja goxy szabadkőmives. Cuza be- 
tja logy annak idején hat hónapig 

olt az egyik nemzeti szabadkőmi- Dáholynak, de aztán kilépett. mert 

llensége a konverziónak. Radulescu-Me- 

azt 

- mégis csak az az igaz, 
A 

iugrott a renülőgépből és uny lett 
öngyilkos egy 20 éves fiatalemher 

öt alkalommal is megszabaditották szerelmük 

őrölve, 

).t PPIRZSÁKB 

merhetetlenségig szétroncsolt holttestét ta- 
lálták meg és ruházatából, palamint a nála 
lévő iratokból megállapitották, hogy ez a 
fiatalember Smeinbach Józseffel. azonos. 
A Bécsi rendőrség ugyancsak a délutáni 

órákban megállapitotta azt is, hogy Swein- 
bach már több alkalommal hangoztatta, hogy 
öngyilkos lész és baráti körben azt is hangoz- 
tatta, hogy az egyetlen helyes öngyilkossági 
mód, ha az ember repülőgépről leugrik. 

........ 

látta, hogy az a páholy is nemzetközi. 
Igen ám. - mondja Stelescu. - de akkor 
Ön esküt tett. hogyan szabadult az eskü 
alól. Cuza kijelenti, hogy ő nem tett 
semmiféle esküt. 
Dan Zaharia vasuti kedvezményt kér 

a tartalékos tiszteknek, mire Mirto kije- 
lenti, hogy a romániai vasut tarifája tart- 
katatlanul drága, ezen amugyis változ- 
tatni kell s majd ha erre sor kerül, elin- 
tézi a tartalékos tisztek vasuti kedvez- 
ményét is. 
Aztán a napirend következik, 

távolról sem ilyen érdekes. 
vaslat vitáját folytatják. 

amely 
A felirati ja- 

Textilmunkások nemzet 

ANYAI 

A lábakat melegen 
tartani! 

ség és hideg ellen a 

Elegáns forma! Jó szabás! 

LÁTHATÓ 

konyresszusa Kolozsváron 
S5am poli angol miniszier is részivett 

a kongresszuson 
Kolozsovár, nopember 26. 

A textilmunkások nemzetközi kongresszusát 
ma tartották meg Kolozsváron. A kongresszu- 
son többek között részt vett Thomas Sharo, 
volt angol munkaügyi miniszter, Rcsehek An- 
tal, a cseh. textilmunkások szövetségének fő- 
titkára és Gál Benő, a magyarországi textil- 
munkás mozgalom egyik vezetője. 
A nemzetközi munkás-konferencián Sharo 

miniszter hosszabb beszédben foglalkozott az 
ipari iultermeléssel, a munkások nyomorával 
és egyéb szociális problémákkal és kijelen- 
tette, hogy a megállapitásait nem akarja Ro- 
mániára aplikálni, mert ő e pillanatban nem, 
mint miniszter, hanem, mint magánember tar- 
tózkodik Románia területén. x 
Roschek Antal és Gál Benő ugyancsak hosz- 

szabb beszédben szólottak a kongresszushoz 
és előadásaikban főként a textilmunkások 
összetartásának szükségességére mutattak rá. 
A kongresszus a végén botrányba fulladt, 

Botránypör 

akkor, amikor egy Berkopits nevü fiatalem- 
ber szót kért, amit az elnök nem adott meg. 
A fiatalember hangoskodott, mire általános 
kiabálás közepette verekedésbe kezdtek és két 
munkás Berkovitsot alaposan helybenhagyta. 
Az elnök az ülést a nagy lármában bere- 

kesztette. 
A nemzetközi textilkongresszus vendégei 

ma reggel el is utaztak Kolozsvárróll. 

gyorsan és iztosan hat 

Rhcuma / Köszvény 
iIdeg- és izomzsába 

spanyolnátha, főfájás és hüléses beteez- 
ségeknél. Oldia a huxysavakat! 6000 
orvosi vélemény! Idült esetekben is 
hatásos. Ragaszkodjék a Togal-hoz! 

Temesváron 
Egy ügyvéd és öf orvos a vádlottak padján 

Temesvár, november 26. 
Pikáns hátterü per tárgyalását kezdette meg 

ma a temesvári törvényszék. A vádlott dr. 
Antal Imre tekintélyes és nagy vagyonu te- 
mesvári ügyvéd, aki a konjunkturális évek 
során nagy vogyont szerzett. Dr. Antal Imre 
abban az időben a bécsi Saborszky cég te. 
mesvári teljhatalmu megbizottja volt, sőt az- 
óta is nagy szerepet játszik Temesvár társa- 
dalmi életében. 

Itt a magyarázata annak, hogy a tárgyalás 
megkezdése előtt nagy és előkelő közönség 
hullámzott a temesvári törvényszék folyosó- 
án 

] A hallgatóság zöme nő volt, a város előkelő 
asszonyai, akik a kinos per tárgyalását vé- 
8ig szerették polna hallgatni: 
Dr. Antal Imrén felül a pernek vádlottai 

még a Park szanatórium orvosai is: névsze- 
rint dr. Bauer Lajos, dr. Deutsch Pál, dr. 
Baruch Ernő és dr. Schlesinger László, vala- 
mennyien Temesvár neves és tekintélyes or- 
vosai. 
A feljelentő Petkó Ilona, dr. Antal Imre 

irodakisasszonya, aki feljelentésében azt ál- 
litja. hogy éveken át viszonya volt az ügy- 
véddel és többször másállapotba esett. Elő- 
adja, hogy ezek alatt az évek alatt az ügyvéd 
anyagi támogatásával a Park szanatóriumban 

következményeitől. 
A ovád szerint a leányt az orvosok minden 
alkálommal elaltatták és tudata és akarata 
nélkül mütétet végeztek rajta. 
A vádlott ügyvéd ezzel szemben előadja, 

követeljen 

hogy irodakisasszonya az alatt az idő alatt, 
amig ő Nizzában volt, felnyitotta iróasztala 
fiókját, abból nőügyeivel kapcsolatos levele- 
ket és fényképeket vett ki, sőt az ügyvéd vég- 
rendeletét is felbontotta és elolvasta. 
A szerelmi viszony ugy végződött, hogy az 

ügyvéd ez év márciusában felmondott Petkó 
Ilona irodakisasszonyának, aki most állás nél- kül van. 
A tárgyalás ma reggel kilenc órakor kezdő- 

dött a temesvári törvényszék Gropsianu-Var- duca tanácsa előtt, de kihallgatják a tárgya- lás során a Park szanatórium egész ápoló sze- mélyzetét is. A vádat Bozioanu ügyész kép- viseli, a védelmet dr. Rask Sándor és dr. Róth Dezső látják el. 
A biróság a vádlott kihallgatása után zárt tárgyalást rendelt el. 
Itélet holnapra párható. 

ztuotra szzzzztztzzzzzzzzzzzzzzzemzzvszzkmzmmmem 

Bánky Viulma és Rod La 
Rogue Baudapesten 

Budapest, november 26. 
Ma délelőtt váratlanul Budapestre ér- kezett Bánky Vilma, a hires fi mszinész- nő férje, Rod La Rogdue társaságában. A muűvésznő a pestszentlőrmnei Bánky-vil- lába hajtatott, ahol igy egy hétig fog tar- tózkodni. Bánky Vilma pihenni jöti Bu- dapestre. 

zzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzsz zumszesszem 
- Gyomor-, bél- és anyagcserebeteg- 

ségeknél a természetes „Ferenc Józsel Keserüviz az emésztőszervek müködését hathatósan előmozditia s igy megkönnyi- ti. hogv a tápiláló anvagok a vérbe ke- rülienek. Orvosi szakvélemények hang- sulvozzák, hogy a F erenc lózsef viz kü- önösen ülő életmódnál igen hasznos gvo- mor- és bélszabálvozó szer. A erenc lózsef keserüviz gvógyszertárakban. dro: 
gériákban és füszerüzletekben kapható, 

M 

Igaz öröme az anyának az egészsé- 
ges gyermek. Védje meg gyermekét 
a meghüléstől, melu a fejlődő testet 
hosszu időre legyengiti Tehát a leg- 
fontosabb alapfeltétel a következő: 

és szárazon 

A legjobb védekezés a nedves- 

WIMPISSING HóCIPŐ 
Olcsó! 

MINDEN TALPON 
EZ A VÉDJEGY 

Mindezek a szempontok azt 

Beismerő vallomást tett 
a bukaresti gyilkos ügyvéd 

Bukarest, november 26 
A borzalmas bukaresti kettős nőgvil- 

kosság ügyében döntő fordulat állott be. Nicolaescu ügvvéd bevallotta. hozv ő az értelmi szerzőie felesége és Boteanu 
asszony meggvilkolásának. 

Nicolaesenu az elébetárt bizonvitékok 
sulva alatt eddig annuvit vallott be. hogy 
ő a soffőrnek már régebben pénzt igért. 
1a végrehaitia a büntetett. Tagadia 
azonban. hogy saiát kezeivel végezte vol 
na ki az asszonvokat. 
- A gvilkosság előtti napon - vall- 

ja be Nicolaescu - a soffőr hozzám iött 
és aiánlkozott. hozv most egyedül vég- 
rehaitia. amire régebben kértem. Én 
beleegyeztem. A solfőr még azt kivánta, 
gondoskodiam arról. hozv mindenki éli 
távozzék a házból. Ebbe is bele mentem 
és elküldtem a cselédet és az udvaron 
lakó plakátragasztót. Ezután mazam is 
eltávoztam hazulról és csak a hatóságok 
által tudtam meg. hozv a gvilkosság 
megtörtént. Arról sincs fogalmam. hozv 
a soffőrnek voltak-e büntársai. vagy 
sem. 
Az ügvészség biztosra veszi. hogy Ni- 

colaescu vallomása csak részben igaz. 
A soffőr ugvanis megdönthetetlennek lát 
szó alibit igazolt. Biztosra veszik. hogzv 

maga az ügyvéd ütötte le fejszével az 
öregasszonyt, és akasztotta fel saiját fe- 
leségét. hogy vagyonukat megküpa- 
rintsa, 

Már csak órák kérdésének tartiák. hogv 
az elvetemedett gyvilkos felhagvion a 
köntörfalazással és bevallia a telics 
igazságot. 

Jorga különös interpel- 
lációja a szenátusban 

Bukarest, november 26 
A szenátus péntek délutáni ülésén 

Jorga volt miniszterelnök interpellálta 
Gusti közoktatásügvi minisztert. Az in- 
terpellációra Gusti szenzációs nyilatko- 
zatot adott. Mindenek előtt kiielentette, 
hogy a kötelező iskoláztatás terén elké- 
pesztő hiánvokat talált. Máramarosme- 
gyében az egyik faluban 960 tanköteles- 
ből csak 100 járt iskolába, egy másik fa- 
luban 62-ből 27. Ezen a téren tehát rend- 
kivül szigoru intézkedéseket kell tennie. 

Vannak más tanulságos és figyelmez- 
tető észleletei is. Romániában 1925 és 
1932 között összesen 56.325 ifiu állt érett- 
ségi vizsgára. Elképesztően nagy szám. 
Az egvetemek Romániában a legnépeseb- 
bek máris és az utóbbi években az érett- 
ségi vizsgálatok is egyre nagvobb siker- 
rel ijárnak. Néhánvy évvel ezelőtt csak 
40 százalék felelt meg. most 70 százalék. 

mutatják, 
hogyv az iskoláztatásban a legszigorubb 
szelekciót kell bevezetni. Már a középis- 
koláknál érvénvesiteni kell ezt a szem- 
pontot a felyételi vizszák segitségével. 
Minden uiabb osztálvba való lépésnél 
felvételi vizszára van szükség. Érettségi- 
re csak a legmegfelelőbb anvagot kell 
engedni. egyetemre pedig csak azok ke- 
rülienek. akik legalább közepes ered 
ménnyel végezték a középiskolát 
Abban a törvénytervezetben. amely az iskoláztatás reformját célozza. 

gvelembe fogja venni ezeket a 
tokat. 

mind fi- 
szempon-



4. oldal 

A kisebbségi 
államfitkárság meg- 

szünteléséhez 
Irta: Jakabffy Elemér dr. 

Maniu Gyula, amikor most legujabb kor- 
mányát megalakitotta, ebbe nem juttatott he- 
lyet Brandsch Rudolfnak, elejtesét pedig hir 
szerint azzal indokolta, hogy költségvetési 
okokból" a nemzetkisebbségi alminiszterséget 
be nem töltheti, 
A miniszterelnöknek ez az elhatározása kü- 

lönböző megitélésekre talált, amelyek közül 
némelyiknek bemutatását szükségesnek tart- 
juk, mielőtt a magunk egyéni véleményét le- 
szögeznénk. 

A román közvélemény felfogását talán leg- 
jellegzetesebben a Lupta tárja elénk, amely 
tudvalevőleg Mironescu volt miniszterelnök- 
höz áll közel. Szerinte a kisebbségi hivatal 
egészen haszon nélkül való volt, eltörlése pe- 
dig nem jelentett ellenséges érzületet a ki- 
sebbségekkel szemben, ami magától értetődő, 
mert hiszen ilyet Maniuról és a nemzeti-pa- 
rasztpártól feltételezni sem lehet. Brandsch 
Rudolt, akit Jorga a kisebbségi hivatal élére 
állitoatt hogy ezáltal a kisebbségi probléma 
megoldassék, kétségtelenül hasznavehető em- 
ber, de maga is kisebbségi. Ezért sajátságos 
helyzetben volt feladata teljesitésénél, hiszen 
nem volt megfelelő hatásköre ahhoz, hogy a 
kisebbségek életét a román állam keretébe 
megfelelően beillessze, másrészt különböző ki- 
sebbségek azzal gyanusitották, hogy az ő 
hátrányukra, a maga népének juttat kedvez- 
ményeket. Természetesen nem is lehetett tár- 
gyilagos akkor, amikor olyan kérdések ke- 
rültek elé, amelyek a németség szempontjából 
jelentőséggel birtak. Mindezeknek egyéves ta- 
pasztalata vezetett a kisebbségi hivatal meg- 
szüntetéséhez, ami azonban nem jelenti azt, 
hogy ezzel a kisebbségi kérdést a kormány 
elhanyagolná. 

Magától értetődően a romániai német ki- 
bbség szintén állást foglalt ebben az ügy- 
e Hans Otto Roth, a német parlamenti cso- 
port elnöke október 25-én a következő sür- 
gönyt intézte Maniu miniszterelnökhöz: „A 

mnémet párt megütközéssel vett tudomást a 
kormány azon szándékáról, hogy a kisebbsé- 
ei államtitkárságot megszünteti, ezért a ma 

arotimoban megtartott ülésén egyhangulag 
elhatározta: arra kéri a kormányt, tartsa to- 
vábbra is fenn a kisebbségi államtitkárságot 
és egyidejüleg biztositson ennek olyan hatás- 
ört, amilyet eddig nagyrészt nélkülözött." 

A romániai német sajtó is hasonló értelem- 

n ir, egyik-másik lap megemlitve azt is, 

ogy a nemzeti-parasztpárti kormány létét 
tulajdonképpen annak a választási blokknak 
öszönheti, amelyet a németekkel kötött és 

igy még fájdalmasabb, hogy a Maniu-kor- 
mnány ilyen lépésre határozta el magát 

Ám nemcsak az ország határain belül, de 

ezen kivül is komoly német sajtóorgánumok 
és politikusok helytelenitik Maniu tényét 
zek közül mi csak Ewald Ammende dr., a 

memzetkisebbségi kongresszusok főtitkárának 
nyilatkozataira utaluank, amelyekből a csaló- 

dás egy neme jut kifejezésre. 

A magyar párt hivatalosan nem foglalt 
még állást a megszüntetés kérdésében. Felfo- 
gását azonban már a megszüntetés előtt visz- 
szatükrözte az a levél, amelyet Bethlen 

György gr. elnök Brandsch Rudolf alminisz- 

terhez intézett akkor, amikor ez átiratilag 
ivta meg a kisebbségi pártokat egy közös 

eszmecserére. Ebből a levélből világosan ki- 
tünik, hogy az alminiszteri állásnak hatáskör- 
nélkülisége és olyatén szervezet, hogy az élén 

álló közeg politikus volta azt a látszatot kelt- 
heti, hogy a kisebbségek felelősséget vállal- 
nak a kormányzat tényeiért, vagy legalább 
s megelégedettek azzal, oka annak, amiért a 

magyar párt ezt az alminiszterséget nemcsak 

kivánatosnak nem tartja, de azt éppen a ki- 
sebbségek érdekében veszélyesnek látja. 
Ezek előrebocsátása után álljon itt egyéni 

véleményünk. 

Eszerint igen helyes, ha a költségvetést 

mentesitik minden olyan tehertételtől, amelyet 

hipokrita szellem iktatott oda. Helyes tehát, 

hogy ennek a kisebbségi államtitkárságnak 

öltségeit megtakaritják, mert a hipokrizis 

iskolapéldáját ebben a szervezetben látjuk. 

Kineveztetése után 1931. junius 10-én 

Brandsch Rudolf, a kisebbségi államtitkár, a 

fővárosi lapok munkatársai előtt programmot 
adott. Hat pontban sorakoztatta föl: mit te 
kint hivatásának, mi az államtitkárság fel- 
állitásának célja. Azt hisszük, ha ő maga el- 
olvasná akkor mondott szavait, szégyenpir 
futná el, hogy mennyire nem válhatott való- 
ra annak csak kis töredéke is, amit akkor 
igért. Már pedig régi igazság, hogy minden 
politika annyit ér, amennyi eredményt tu- 
dott mutatni, levonva a be nem váltott igé- 
reteket. 
.Minden tárgyilagosan itélő előtt kétségte- 
lenné vált, hogy az államtitkár ur személye 
csak eszköz volt ahhoz a hipokrita politiká- 
hoz, amely elhitetni igyekezett odakünn, hogv 
a nemzetkisebbségekkel számolnak idehenn. 
Pop Ghita államtitkár 1929. évi sok költ- 

séggel járó tanulmányutja is csak azt a célt 
-olgálta, hogy a Maniu-kormány kisebbeéri 

Budapest, nopember 26. 
A bácsmegyei Madara: község határá- 

ban 23-án éjszaka a jugoszláv határőrök 
agyonlőtték Hasek Mihály madarasi gaz- 
dálkodót. Másnap délelőtt a jugooszláv 
hatóságok kiküldötték a vizsgálóbizott- 
ságot, 

a magyar határőrség megbizottait azon- 
ban nem engedtlék a halotthoz, hanem 
egyoldalulag zárták le a felvett jegyző- 
könyovet. 

A bizottság czyébként megállapitotta, 

m.. 

Ujabb incidens 
a jugoszláv-magyar határon 
A szerb határőrök megint agvonlőttek egy magyar gazdálkodót 

hogy a lövés közvetlen közelből történt 
és a golyó a gazdálkodó szivét járta át. 
Ez az ujabb eset módfelett felizgatta a 

Prága, nopember 26. 
Pochobradsky chrudimi tanár felesé- 

gét és Klafterné-Salus Paula orvosnőt, a 
kiket a szerencstélenül járt Pochobrasky 
Péter diák meggyilkolása miatt letartóz- 
tatták, ma szahadlábra helyezték. 
Mint ismeretes, Klafter dr.-né, mintegy 

három héttel ezelőtt nővére, Pochobrad- 
sky chrudimi tanár feleségének fölkérésé- 
re, öt revolverlövéssel 
megölte nővére tizennégyépes fiát, 

aki vegyi kisérletei közben szerencsétle- 
nül járt és bénaság és megvakulás fenye- 
gette. A két asszony nem tagadta, hogy 
előre megfontoltan cselekedett s a vizs- 
gálat során sem bánta meg tettét. Azon- 
ban viselkedésük egyre aggasztóbb lett s 
az orvosok mindkét asszonyt attól kezd- 
ték félteni, hogy elméjüket megzavarja a 
borzalmas élmény. 
Szahadlábrahelyezésüket Jecny dr. pro- 

kurátor rendelte el, aki a gyilkosság bün- 
tette, illetve gyilkosság büntettében való 
bünrészesség cimén ellenük megindult 
bünvádi eljárást az orvosszakértők szak- 

Előripori a marsolásöoz 

Miért akarnak Szatmárról 
gyalog Váradra kisérni 

Nébány adat a mai ujságcsináló életléből 

Szatmár, november 26. 
Mint a B. L-ban olvasom, a nagyváradi 

törvényszék elrendelte, hogy egy sajtópörben 
őrsről-örsre kisérve, gyalog állitsanak elő. 
Szatmár és Nagyvárad között négyszázegy- 

néhány kilométer az ut. 
Nagyon rossz ut. 
Én magam számtalan cikket irtam már az 

utak tarthatatlan állapotáról, annak ellenére, 
hogy eddig csak autón próbáltam ki azokat. 
Most majd meglátom gyalog is. 
Négyszáz kilométert gyalog ember, átlagos 

hat km.-t számitva alapul: hatvanhat és félóra 
alatt tesz meg. Egy nap tizenkét órát lehet 
menni, tehát ahhoz, hogy péntekre ott legyek, 
legalább az előző hét szombatján el kell in- 
dulnom. 
Az ut igen változatos lesz. 
Azoktól a bus embertársaimtól tudom ezt, 

akik már megjárták ezt a stációt. 
Az embert elinditják Szatmárról. Szuronyos 

csendőr viszi és már az indulásnál káromko- 
dik, hogy miért kell neki ködben és esőben 
kilométereket gyalogolni. 
A városon tul, ahol ritkábban járnak az 

politikájáért zsebre vághassa még a kisebb- 
ségi kongresszusok elismerését is, hogy azután 
az államtitkár ur hazakerülve, mi se történ- 
jék a kisebbségi kérdés megoldása terén. 
Azaz, hogy mégis történt valami. 
Brandsch és Pop Ghita volt államtitkárok 

összefogtak azért. hogy minden egyetemes ki: 
sebbségi szempontot felrugva, Románia tete- 
les törvényeinek sulyos megsértésével noliti 
kai erőszakot kövessenek el a magvar kisebb- 
séghez tartozóknak egy olyan tömegén, a 
melynek bár eredete germán, de amelynek 
tagyai ma magyarok és azt akarcják. hogy 

Elmegyéógyintézetbe szállitották 
nővérével együtt az orvosnőlt, 

aki a kórházban szánalomból agyonlőtte 
unokaöccsét 

Megszüntették ellenük a bünvádi eljárást 

orvosszakértők véleménye szerint 

határmenti magyar lakosságot és felhá- 
borodást keltett a magyar hatóságok kö- 
rében is. Hasek Mihály halála csak egyik 
láncszeme annak a határincidens-sorozat- 
nak, amely hosszabb idő óta tart s 
amit mégállapithatóan a jugoszláp ha- 
tárórök kiméletlen és könnyelmü fegy- 
verhasználata pbon maga után. 

Az utóbbi időben számtalan ártatlan ma- 
gyar esett áldozatul a jugoszláv határ- 
őrök fegyverhasználatának, az incidensek 
becsületes kivizsgálását pedig megakadá- 
lyozzák a jugoszláv határőrök. 

ir szerint a magyar külügyminiszté- 
rium lépéseket fog tenni ebben az ügyben 
Belgrádban. 

............. 

véleménye alapján megszüntette. 
Musil dr. és Podrouzek dr. orvosszak- 

értők hosszas vizsgálat után arra az ál- 
láspontra helyezkedtek szakvéleményük- 
ben, hogy a két asszony lelkileg és idegi- 
leg teljesen kimerült és testileg is való- 
sággal meg vannak törve. 
A tett elkövetése után beállt lelki me- 

revség azóta sem szünt meg és 

állandó lelki zapar tünetével bir, 
mely hosszabb gyógykezelést igényel. 
A szakértői vélemény alapján a pro- 

kurátor elrendelte a két nő szabadlábra- 
helyezését. Ügyvédjük szállitotta el őket 
feltünés nélkül Pochobradskyék lakására. 

Ezzel egyidejüleg a két asszony ellen 
megszüntetik a bünvádi eljárást, mert az 

állapotuk oly sulyos, hogy nem lehet 
felelősségre vonni őket tettükért. 

Igy esküdtbirósági tárgyalásra nem is 
fog sor kerülni. Pochobradskyék lakásá- 
ról a bochnitzei elmegyőgyintézetbe szál- 
litották be a két tragikus sorsu asszonyt. 

emberek, szegény elkeseredett csendőr le-leken 
egy pofont „a mellékletnek", ahogy az előál- 
litandó embert hivatalos nyelven titulálják. 
Az első csendőr csak Kismajtényig jön. Ott 

átadják az embert az őrsnek. Az őrmester 
utálkozva nézi. 
- Bitang bolseviki! Irredenta kutya! 
Igy titulálják a csendőrök, mert nem tud- 

ják, hogy mit vétethetett az a szörnyü ember, 
akit gyalog kell Nagyváradra kisérni. Nyil- 
ván életfogytiglani kényszermunka vár rá és 
csodálkoznak, hogy már a kiindulási állo- 
másnál nem bilincselték meg a kezét. 
Két-három órát étlen-szomjan elüldögélhet 

az ember a falusi cellában. Ha szerencséje 
van, segithet fát hordani az őrmesterné asz- 
szonynak. Jutalmat is kap érte. A kutyának 
adandó maradékot megosztják vele. Ezért 
ugyan a kutya dühösen megmorogja a városi 
embert, aki azonban - és ez jellemző elve- 
temültségére, - ezzel már nem is törődik. 
Nem is fél, mert hol van a kutya azoktól az 
emberektől, akikre Váradig való vándorlásán 
rábizatott? 

Igy megy ez őrsrő-őrsre. 

gyermekeik is azok maradjanak. 
És talán nem is csalódunk, ha azt his-zük, 

hogy a kisebbségi államtitkárság költségeinek 
törlése talán éppen azért történt, mert Pop 
Ghita volt államtitkár ur a parlament nyilt 
szinén elégedetlenségének adott kifejezést 
azért, mert utódjának a szatmári politikában 
kellő eredményei nincsenek. ' 
Mindezek után pedig, még abban az eset- 

ben is, ha német barátaink megneheztelnek 
érte, nyiltan kijelentjük, hogy inkább semmi- 

1932. november 28 

Szatmártól-Váradig. 
Tiz-tizenöt csendőrségi cellában tanul. 

nyozhatja a vádlott a romániai csendőrbön. 
nök fogyatékosságát. Tiz-tizenöt különbi 
csendőrtenyér keménységi fokával ismerk. 
het meg, amig beér Váradra, hogy meghal 
a törvényszéken az uj dátumot, amelyre 
tárgyalást elhalasztották. 4 
Vajjon miért nem jelenik meg egy ilyen u 

ságiró, amikor a törvény parancsolja? 
Miért szabotál és miért nem adja elj 

egyetlen megmaradt kabátját, hogy vasu 
ulve mehessen a tárgyalásra? 
Milyen könnyü rá felelni, éppen a szóba, 

forgó példával 

Az ujságiró két évvel ezelőtt egy cikket j, 
Egy falusi kiskirályról irt kellemetlen som 
kat, egy falusi kiskirályról, aki lopja 

csalja a gondjaira bizott községi vagyont 
szemérmetlen vekzaturákkal keseriti a gond 
jaira bizott polgárok életét. Az egész falu l 
reste fel az ujságirót. Mindegyik hozott a ( 
solvában egy adatot, egy irást, amely a na, 
nál világosabban bizonyitja, hogy a kiskirál 
komisz ember, bitang ember. 

Az ujságiróban mozogni kezd az a bizony, 
elhivatottság és azt képzeli magáról, hogy 
ki erkölcsi kötelessége sikra szállni a falu 
dekeiért és erkölcsi kötelessége leleplezni , 
bitang embert, aki a falu élén áll. 

Megirja a cikket az ujságiró és a falu h] 
dogan lélegzik fel. 

Most talán már megszabadulnak tőle. 

De ez még messze van. 

Először ököllel próbál védekezni a kiskirál, 
Hátulról támadja meg az ujságirót, akin 
szégyenkezve kell dicsekedni azzal, hogy k 
mény ökle van és egyszer egy szabad hónaj 
jában tökéletesen megtanult boxolni. Az u 
ságiró megtanulja, hogy az ököl többet ér 
tollnál és többet ér a diplománál és többet 7 
a tudásnál, mert az utóbbiakkal nem tudi 
volna leütni a támadóját, de az öklével l 
ütötte. 

A kiskirály még mindég állásban van. 
A botrány után mindössze annyi történi 

hogy a felettes biróság felszólitja a kisk 
rályt: Az ügyek tisztázása végett inditson / 
ujságiró ellen sajtópört. 
A kiskirály közben eljön az ujságiróhoz a 

kudozni és kéri, hogy néhány sorban vonj 
vissza mindent. Ezzel felettesei előtt tiszti 
hatná magát a kiskirály és az ujsáigró 
megszabaduljon a sajtópertől. 
Az ujságiró nem hajlandó alkudni Bi 

nyitékok vannak a táskájában és igazít 
egész falu tanusitja. 
A sajtópör megindul 
Nagyváradon indul meg, mert köztisztvis 

lőről lévén szó, csak a táblai székhelyen lé 
törvényszék illetékes. 
Négy hónap mulva tárgyalás. 
Az ujságiró idézést kap. Jegyet nem. ! 

lelkiismeretes ember, a saját költségén utaz 
Váradra. Egyedül csak ő jelent meg. A fel 
lentő sehol sincs. A tanuk sem jöttek el. Nir 
vasuti jegy. A tárgyalást elhalasztják. 

Utiköltség oda-vissza, koszt, szálloda: 10 

lej. 
Minden három hónapban szabályosan 

métlődik. 
Már négyszer ismétlődött. 
Négyezer leji 
Közben az ujságirónak beteg lesz az any 

Pestre kell utaznia. Ütlevelet nem kap, m 
„bünvádi eljárás" folyik ellene. 
Az ötödik tárgyalásra már el sem megy 
Pénze sincs és kedve sincs. 
Ugyis hiába. 
Hatodszorra elővezetik. Őrsről-őrsre kisé 

gyalog. 
A feljelentő nem lesz ott. 
INeki nem sürgős. 
Sőt ellenkezőleg. 
Nem érdeke a bizonyitás. 

Közben a falu formálisan fellázadt ell 
és megostromolta. 

A felettes hatóságai erre ugyanabban 4 
nőségben más faluba helyezték. 
Mindenki tiszteli és városi urak nagy0 

paroláznak vele. 
Ugyanakkor az ujságirót őrsről-őrsre 

fozzák és betörik a fejét, mert igazat SZ 
És legjobb esetben, - ha egyszer évek : 

va tárgyalásra kerülhet az ügy, - felme 
a rágalmazás vádja alól. 
A költségeiért, az idegeiért, a 

mehet a sóhivatalhoz. 

pofonó 

Fényes László, a szegény és kiuzsotó 

emberek bátorszivü és tiszta tollu ha 
Romániában kettétörné a tollát, amely . 
ságtalanul és kegyetlenül vissza üt ari, 
ki érdek nélkül és jóhiszemüen használ2 

Baradlai 

............ 

Renmában, Csuzban, Ischiászban szeme1 
Tegyen kisérletet d 

Salőumin pasziá'! 
üösszeköttetésben e 

Salőumin für dővő 
Csodás gyógyulási eredmények - Egy 

kutkak elsőrangu bizonyitványa 17. 

Egy csomag egy ürdökurához Lel 335. 
Paszta " 

féle kisebbségi államiitkárság, mint az olyan, 
amelyhez egy éven át szerencsénk volt. 

Gyögyszertárakban és drogérlákba!
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VILÁGPOLITIKA 
Kaas és a centrum 
és a polgárháboru 

Dr. Kaas Lajos, pápai prelátus. A nagy közönség éppen ugy megifedt tegnap a 
Kaas nevétől. mint néhány hónappal ez- előtt a Papen nevétől. Iiedten szaladt a közkézen forgó lexikonokhoz. de azok cem tudtak felvilágositást adni róla. 
sak a centrumpárt fejéig nőt, de a le- kikonok magasságáig nem tudott még felemelkedni. Mindössze a centrumpárt vezére - Németországban és az egvház- joz tanára - Berlinben. Papen legalább liplomata volt. akit kiutasitottak Wa- hingtonból. Papen legalább bukott már zvszer. Kaas még sorra sem került. És bár Kaas ma visszaadta a megbizását az- al. hoxv nem akar kancellár lenni. mert hem tud kancellár lenni - nem tudja ösz zekalabálni a .többséget" - mégis csak 

6. vagy valamelvik társa következhetik. 
Más szóval: csak a centrum következ- 

Egészen különleges Németország hábo- 
u utáni politikai életében a centrum 
zerepe. A szavazók sohasem akarták a 
entrumot és mégis mindig a centrum kö- 
etkezett. A centrumpártnak nincsenek 
ömegei. de csakis a centrum semlezgessé- 
e és gerinctelensége ad az acsarkodó 
ártok felett hatalmi lehetőséget. A cen- 
rum katholikus párt. Tele van papokkal 
és tele van vallás-erkölcsi alapon álló 
konzervativokkal. Ezzel szemben Német- 

rszág nem katholikus állam. A katholi- 
kusok száma mindössze 36.7 százalék. És 
z a katholikus szavazó tömeg sem tömö- 
ül mereven és szolidárisan a centrum 
mögé. mert mindössze 60-70 képviselőt 
tüld prononszirozottan katholikus párt- 
a utián a birodalmi gyülésbe. Az idén 

uzusztusban érte el a legnagvobb ered- 
hényt a centrum, amikor 735 képviselője 
olt. de most. a novemberi választáso- 
on. már csak 70 képviselőt tudott vá- 
isztani. És nem is feilődőképes párt a 
entrum. A birodalmi képviselők számá- 
oz viszonvitottan százalékaránva folv- 
n esik. 1919-ben a centrumpárt a biro- 
almi gyülésben még 19.7 százalékot je- 
entett, 1924-ben már csak 13.6 százaló- 
ot. 1950-ban pedig ez az arány 11.8 szá- 
alékra esik alá. 
És közben maijdnem mindig centrum- 
érti a kancellár. 

1920-ban a centrumpárti Fehrnbach a 
ancellár. 1921-ben két izben is Wirth, 
923-ban. 1924-ben. 1926-ban és 1927-ben 
ézv alkalommal is a centrumpárti dr. 
arx a kancellár és ugvyancsak centrum- 
érti volt Brüning dr is, aki 1950-ban és 
331-ben állott a német kormány és va- 
'ilában Németország élén. És közben. ha 
véletlenül", valamelvik erősebb párt 
utott hatalomra és más volt a kancellár. 
em a centrum embere. akkor is benne 
olt a centrum a kormányvban. 

A centrum a német politikai pártok ió 
vermeke. Mindenhová belefér és min- 
mütt megállia a helvét. Éppen olvan 
avszerüen tud koalicióban élni a né- 
et néppárttal. mint a német szociálde- 
bkratákkal. Neki mindegy. Az elveit 
untartja és közben mindig megalku- 
1I 

ta 

zni ; 

nlé 

an 

gy. 

Ien. a történeti hüség kedvéért: még 
Apen is a centrumpártból dezertált. a 
ikor diktátornak csapott fel. 
A német birodalomban a háboru óta, 
ert, Scheidemann és Landsberg óta sok- 

al jobban tudatosodott az osztályhely- 
4 mint bárhol Európában. 1919-ben már 
app-puccs toraból. 1920-ban Hanno- 
ben már a német nemzetiek megtart- 
k első szocialistaellenes kongresszusu- 
, 1925-ban elkövetkezik az első Hitler- 
ucs. Valójában Németország a háboru 
a állandó forradalmi hangulatban és 
moszférában él - forradalom nélkül. 
em tud forradalomba kitörni. 

Hajdan és máshol a hatalommal szem- 
a az egyetlen a forradalmi párt állott, 
hely kedvező körülmények között neki- 
Mant a hatalomnak, éelseperte azt és 
Musra ült. Németországban a háboru 

Kaas 

A rainavidéki München-Gladbachban 
rendkivüli törvényszék 
10 évi fogházra itélte a birodalmi 

zászlószövelség egyik tagját. mert a 
választások alalt bottal megütötte egy 
politikai ellenfelét. 
Az itélet hallatára eszünkbe jutnak a 

Budapest, nopember 26. 
A magyarországi intellektuális nyomor- 

nak ujabb megdöbbentő példája van. 
Östör József országgyülési képviselő 

számos ügyvédtársával egyetértésben 
gyülésre hivta össze a fővárosi és a vidéki 
ügyvédséget, hogy erőteljesebben követel- 
jék az ügyvédség jövőbeni létszámának 
törvényes korlátozását. 

gyülés lezajlott. A mozgalom vezetői 
előadták, hogy 
amennyiben az ügyvédségre a numerusz 
klanzuszt már 1934-ben behozták polna, 
az akkori 2836 főből álló budapesti 
ügyvédgárda a mai napig természetles 
uton két ezerre csökkeni polna, igy pe- 
dig 3 ezer 200 főre emelkedett. 

Hafvan szónoka lesz 

Nagyovárad, nopember 26. 

Nagyváradon november 27-én lesz az 
antirevizionista gyülés, amelyre a követ- 
kező meghivót, illetve „információt" bo- 
csátották ki: 

„Vasárnap, november 27-én, Nagy- 
váradon magasztos és illő módon tünte- 
tést rendezünk a revizió ellen. 10 órakor 
a két katedrálisban engesztelő gyászmi- 
sét tartanak azoknak a katonáknak em- 
lékére, akik a nemzet kiegészitésére vi- 
vott harcban estek el. A misén kötelesek 
részt venni az összes kulturegyesületek 
elnökei. Ugyanebben az időben a kör- 
nvyékbeli falvak papjaik. tanitóik és bizóik 
vezetése mellett a Mihály Vitéz-téren 
gyülnek össze, majd 10 órakor kettős s0- 
rokban felvonulnak a Sztaroveczky, Radu 
Bispök-atcén, valamint a Ferdinánd és 
nirii téren, ahol a nagy király szobra 

mellett sorfalat állanak, hogy proteéstáló 

lene a másik forradalmi párt, a uemet 
munkások kommunista pártja. Ma Né- 
metországban sem puccs, sem forradalom 
nem következik el, csak - polgárháboru 
árán. Polgárháboru pedig nem következ- 
hetik el csak - világháboru árán. 

Ezért kerül állandóan az élre a centrum 
és a köré tömörült megalkuvók serege, 
akik valamennyien csak mimelik, hogy 
ők a hatalom. És minél kiélesedettebb az 
ellenzéki pártok dühe és ereje, annál in- 
kább tényleges hatalommá érik ez a lát- 
szat hatalom, mert annál inkább nincs 
reménye a polgárháboruban egyik frak- 
ciónak sem a győzelemre. 

Igy és csakis igy lehet megérteni, hogy 
tizenöt esztendeje a református, az osz- 
tályöntudatos s elproletárizálódott Német- 
országban mindig a középpártok kathoh- két egymással ellentétes forradalmi 

t viaskodik, fél egymástól és ezért I 

a tud egyik sem a hatalomnak neki- 
ni. A hatalom voltaképpen nem ha- 
m. A hatalom N émetországban a há- 
óta mindig csak egy kis megalkuvó 
keári összekopácsolt többség-féle, amely 
anyoz, uralkodik, parancsol és ha 
le) diktál is, de talaj nélkül és gyökér- 

ül. Ha az egyik forradalmi párt ezt a 

kalmat: megfutamitaná, nem ülhetne 
malare. mert nem türné meg a mas 
kár Pa 

Ura 

e
 

mi párt. Ha ma Hitler elkergetné 
pent, akár Kaast, nem ülhetne az 
mert azon menten felvonulna el- 

Fus és gazdag polgári elemei ülnek a kan 
tellári székben, sőt, hogy ezek az elemek 
még odáig is elmerészkedtek, hogv min- 
den párti támogatás és hátvéd nélkül 1s 
menek uralkodni. 

Papen rájött arra, hogy még a centrum 
sem kell a hatalomhoz. 
A hatalomhoz ma elegendő a szélső- 

jobboldalt a szélsőballal sakkban tartani. 
Egymás gyülöletétől nem látják 

Némeltországban tizévi 
legyházra itéltek egy korlest, 

mert botjával megütötte ellenfelét 
Berlin, november 26. 

-......... 

bukaresti román lapok választási karri- 
katurái. amelveknek állandó alakia a 
választási kortes a nagy fütvkössel. Ha 
választási verekedésért és botozásért" 
nálunk is tiz esztendő fárna. vaitjon 
hánvy évszázadot oszthatnának ki a tör- 
vénvyszékek. minden szabad" választás 
után? 

A magyarországi ügyvédek 
egyrésze ügyvédi numerusz 

clauzuszt követel 
DiSaros értekeszleit Budapesfen 

A határozati javaslathoz, amit Leopold 
Elemér dr. terjesztett elő, sokan szólottak 
hozzá pártolólag. A beszédeket a megje- 
lent ügyvédbojtárok nagyon ellenzékies- 
kedve fogadták s állandóan zavarták a 
szónokot, ami miatt a gyülés hangulata 
meglehetősen izzó volt. Kadosa Marcel 
szintén elitélte a numerusz klauzuszt. 
Megfoghatatlannak tartotta, hogy az 

ügyvédek, akiknek nagyrésze a diákok 
numerusz klauzusza miatt állandóan jaj- 
gat, a saját pályájukon ugyanezért az 
eszméért agitálnak. Ő a maga részéről 
tiltakozik minden privilégum ellen. 
Kadosa Marcel beszéde nagy feitinést 

keltett ugyan, a határozati javaslatot 
azonban ennek ellenére is mintegy két- 
száz szóval megszavazták. 

A nagyváradi antireviziós 
gyülés meghivója 

a lilltakozó gyülésnek 

beszédeket meghallgassák. Itt a templo- 
mok és politikai pártok vezérei, valamint 
a kulturegyesületek elnökei, falvak repre- 
zentánsai emelt fővel, hangos szóval ki- 
áltják majd ki jogaikat és ellenállásukat 
minden revizióval szemben. 
Ha netalán esős idő lenne, ugy a ma- 

gasztos ünnepség egyszerre zajlik le a 
Mária királynő szinházban és a Katholi- 
kus körben. Hogy - a rendet elejétől 
végig fenn lehessen tartani, - a gyülésre 
csak jeggyel lehet belépni, amelyet a 
asa Nafionala mindenkinek ingyen osz- 

togat. 
A szónok urakat felkérjük, hogy legfel- 

jebb 2 percig tartó beszédeket állitsanak 
össze. 

Egy rövid protestálás, amely tiszta, de 
erőteljes, többet ér, mint bármilyen hosz- 
szantartó és fárasztó beszéd. Főleg akkor, 
amikor több, mint 60 szénokuak kell be- 
szélnie. 

lerakatok: az 
árnyék hatalom gyengeségét. 
A fától nem látják az erdőt. 

Halász Sándor 

" 

« " 

t 
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A FESTÉK eltakarja a taln hibárt. 
A gyár márkája a talnra van nyomva, 

A TEMESVÁRI ELŐKÉSZÜLETEK 
; Temesvár, nopember 26. 

Ugyanekkor lemesváron is lezajlott minden előkészület a december elsején megtartandó revizióellenes gyülésre. Teg- nap este 9 órakor a temesvári Tiszti Ka- szinóban nagygyülés volt, amelyen Bo- jinca Kornél volt prefektus elnökölt. A diákszövetségek, tartalékos tisztek, volt önkéntesek, legionárok, volt internáltak, hadikárosulta , altisztek és rokkantak szövetsége mind képviseltették magukat az előkészitő gyülésen, amelyen a követ- kező programmot állitották össze: 
ecember elsején reggel a román Ra- tedrálisban Tedeum lesz, majd a tüntető menet zászlókkal és táblákkal a Dóm-tér. re vonul, ahol tribünt állitanak fel. A tribünről több szónaklat hangzik el, majd a városi szinházba vonul a menet, ahol ujabb beszédeket tartanak, Ezután a vá- ros összes főbb utcáin tüntető felvonulást rendeznek, majd délután a román kultur- egyesületek revizióellenes programmal özös előadást tartanak a szinházban. Az előkészitő gyülés vezetői memoran- dumban kérték Baran megyei prcefektus és Gábor polgármester támogatását. 

[4 * Az egységes tipusu kenyér 
pP y 8 irány-ára 9 lej 

Bukarest, november 26. 
Az ibar és kereskedelmi miniszterium körrendeletet küldött az összes előljáró- ságokhoz. amelv szerint a leguiabb liszt és kenvérrendelet szerinti egvetlen ti- 

pusu lisztből gvártott kenvér ára g- ként 9 lei. Emellett az előliáróságoknak 
ioguk van a helvi buzaárakhoz képest esetlez némi átváltozást eszközölni. 

ukaresti polgármesteri hivatal egy- 
előre december 10-ig. már meg is álla- 
pitotta a következő árakat: Kenyér ke- 
veretlen lisztből 9. kevertből 8 lei. 

Szállitási és utlazási 
kedvezmények 

a kolozsvári karácsonyi vásárra 
Kolozsoár, nopember 26. 

A vasutigazgatóság a december 16-24- 
iki kolozsvári karácsonyi vásár látogatói- 
nak, az összes osztályokra, csak vissza- 
utazáskor és csakis a kolozsvári inspek- 
torátus körzetéhez tartozó állomásokra, 50 
százalékos utazási kedvezményt engedé- 
lyezett. A tarilakedvezmény a kiállitott 
árukra is vonatkozik, szintén csak a visz- 
szaszállitásnál. 

200.000 lej rendkivüli 
segély - a tifusz ellen 

Székelyudoarhely, november 26. 
Udvarhelymegyében mind gyakoribbak 

a tifuszos megbetegedések, ugy a falvak- 
ban, mint a megyeszékhelyen: a székely- 
udvarhelyi kórházban mintegy hatvan ü- 
fuszos beteget ápolnak. Szerencsére a 
betegség lefolyása enyhe jellegü, halál- 
eset alig történt. A hatóságok minden óv- 
intézkedést megtettek és Bárbat prefek- 
tusnak legutóbbi bukaresti utja alkalmá 
val sikerült 200 ezer lej rendkivüli se- 
Félyt kiutaltatni a tifusz leküzdésére. A 
iutalás megjött, a pénzt várják. 
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az egyes államokban az orvosi 

6. oldal 

HIREK 
November 30-ig 

még lehet jelentkezni 
a B.L. Budapesire menő 
lilléres gyorsvonatára 
A részvételhez egyéni utlevél szük- 

séges. amelynek megszerzéséhez nők- 

nél többnyire elegendő az állampol- 

gársági és ügyészségi izonyitvány, 

férfiaknál ehhez még katonai bizonyit- 

vány és adó bizonyitvány szükséges. 

Vizumot a vonat rendezősége kedvez- 

ményes áron utólag szerzi meg, ezt te- 
hát előzetesen beszerezni nem szüksé- 

ges. A vasuti jegy ára Bukaresttől Bu- 

dapestig és vissza 970 lei. vizam dija 
150 lej. Vidékre az összeg és 20 lei be- 

küldése ellenében ajánlva kiküldjük a 
jegyet, amellyel minden nagyobb állo- 

máson (ahol a Brassó-tövisi vonalon 

a rapidvonatok meg szoktak állani) fel 

lehet szállani a B. L. filléres gyorsára. 

Bukarestben az utazásra iogositó ie- 

gyeket a Vagon Lits és az Európa me- 

netjegyirodák árusitiák. Az ország 

többi területén is a legtöbb menetjegy- 

iroda árusitja jegyeinket. tfovábbá ki- 

válthatók ezek lapunk kiadóhivatalá- 

ban,. A B. L. ülléres gyorsa december 

53-án reggel 5.530-kor indul Bukarestből, 

10.38-kor Brassóból. A részletes menet- 

rendet dec. 1-ig lapszámunkban közöl- 
ni fogjuk. 

a. 

Érdekes orvosi 
statisztika 

Berlin, nopember 26. 

Nemzetközi orvosi statisztikák szerint 
létszám 

a lakossághoz viszonyitva a következő: 

Angliában 100 lakósra esik 1 orvos, az 

Eszakamerikai Egyesült Államokban 800, 

Ausztriában 900, Németországban 1366, 

Franciaországban 1690, Svédországban 

2960, végül Romániában 3000 lakósonkint 

található egy orvos. 

-. Milyen idő várható? A budapesti 

meteorológiai intézet ielentése szerint 

továbbra is envhe és változékonvy idő 

várható A szél erősödik. helvenkint bő 

csapadék várható eső és hó alakiában. 

- Hetentni emelkedik az osztrák 

munkanélküliek száma. November köze- 

pén Ausztriában 310.274 volt a támoga
- 

fott munkanélküliek száma. ami a két 

hét előtti számlálással szemben 12.000 fő-
 

nyi emelkedést ielent. 

- BRASSÓBAN ISMÉT ELFOGTAK EGY 

HIRHEDT BETÖRŐT. Rövid idő al
att a har- 

madik nemzetközi betörőt fogta el a brassói 

rendőrség. Vanea és Szente detektivek teg
unap 

délután elfogták Pascu Imre betörőt, akit a
z 

ország több hatósága köröz. Pascu nemrégen 

jött Brassóba, legutóbb Marosvásárhelyen, 

Medgyesen és Bukarestben operált. A betörőt
 

letartóztatták és kihallgatása után átadják az 

ügyészségnek, ahol további sorsáról intézked- 

nek. 

-Felborult a lámpa - leégett a ház. 

Dicsőszentmártonból ijelentik: Pantilei 

lánosné mikeszászai asszony két kis 

gyermekével odahaza tartózkodott. A 

szobában petroleumlámopa égett. amelvet 

egyv pillanatban a iátszadozó gyermekek 

feldöntöttek. Az égő lámpától tüzet fogott 

az asztalteritő. maid a lángok pillanatok 

alatt átteriedtek az egész házra, 
amelv 

egy óra lelorgása alatt hamuvá égett. A 

szegény asszony kára 20 ezer lei. 

VALTOZÁSOK A BRASSÓI TÖRVÉN
Y- 

SZÉKEN. A brassói törvényszéken több sze- 

mélyi változás történt. Purdilá tanácselnököt 

a törvényszék elnökévé nevezték ki, 
mig Trilf 

járásbirót a törvényszék második szekciójá- 

nak tanácsába delegálták. 

Vérbossza Nápolyban. Nápolyban 

tizennégy évvel ezelőtt egy Porcellon ne
- 

vá fiatalember féltékenvségből agyonlőt-
 

te barátiát. Alpieri Egont. gvilkost 

ezért tizenötévi fegvházbüntetésre itél- 

ték. Porcellona a mult hónavpi amnesztia
 

alkalmával kiszabadult börtönéből. 

napokbaun tálálkozott áldozatának 
tizen- 

nyolcéves öccsével. Amikor a fiatalem- 

ber batvjának gvilkosát meglátta, revol- 

vert raániott és agvonlőtte. A gyilkost le- 

tartóztatták. 

- Járványos belegségek Nagyszalon- 

tán. Szalontán hatalmas méretü tifusz 

és skarlát iárvány pusztit. A családok 

ütkolták az előforduló megbetegedése- 

ket. de a hatósági orvosok szigoru e
llen- 

örzést gvakorolnak a fellépő 
ijárvánnyval 

szemben és a gyanus betegeket 
azonna 

kórházba utaliák. 

eu felkiáltással. Azután a tisztikar többi 

.-Az anyasziv, amelyről nem legendát 
irnak. A berlini rendőrség a napokban 
a német főváros külterületén lázas bete- 

gen. elhagvottságban. kabát nélkül ta- 

lált egy ötéves kislányt. A nyomozás 

megállapitotta. hozv a gvermeket anyvia. 

a huszonötéves Boddin Márta üzte ki a 
léli éjszakába nyilván azzal a szándék- 

kal. kogy a kisleány elpusztulion. mert 
a gvermeknek négvezer márkás életbiz- 
tositása volt nyomozás azt is megálla- 

pitotta. hozv az anva a nváron arra 

kénvszeritette a kislányt. hogy, egy cso- 

mó. cérnával összekötözött gombostüt le- 
nyelien. de akkoriban nem sikerült a 
gyermeket megölnie. 

- AZ ILLUSZTRIS PILLANGÓ KIS- 
ASSZONY". A gráci operaházban az 
igazgatóság felkérésére november 27-én, 
vasárnap este Puccini Pillangó kisasszo- 
nyának főszerepét Michiko Meinl-Tanaka 
asszony, Meinl Gyulának, az ismert osz- 
trák kávékirálynak japán származásu fe- 
lesége énekli. 

- A Magyar Párt erdővidéki tagozatá- 
nak tisztujitó közgyülése. Az Országos 
Magvar Párt erdővidéki tagozata novem- 
ben 23-án tartotta tisztuiitó közgyvülését 
Baróton. A gvülésen dr. Fábián László 
volt szenátor elnöklete alatt megielent a 
vidék magvarságának szine-iava mint- 
exzv dokumentálván azt. hogv a Magvar 
Párt szakadására iránvuló s egvfelől ép- 
pen Barótról kiindult gazdaszövetségi 
mozgalmakkal nem ért egvet. A mind- 
végig nagy érdeklődéssel lefolyt gvülé- 
sen báró Szentkereszti Béla és Abrudbá- 
nyai Ede képviselők is részt vettek és 
beszámoló beszédeket mondottak. 

képviselők részletesen ismertették a meai 

politikai és gazdasági állapotokat s a 

Magvar Párt szerepét a mostani nehéz 
harcokban. A gyülés a beszámolók után 

megeitette a választásokat s elnökké 

uiabb négy évi időtartamra ismét dr. 

Fábián Ilászlót választotta meg egyhan- 

fagiait választotta meg a közgyvülés. Al- 

elnökök lettek Zathureczkv Kálmán 

nagvaitai földbirtokos. Seethal Ferencz 

nmuklésvár: földbirtokos. Nagy lózsef ur- 

mösi gazda és Nagy Elek. nagvybaczoni 

re. lelkész litkár lett Kolumbán ( éza 

nagyajtiai lelkész és iegvző Pichler Béla 

- ELÉGTÉTEL EGY NÉMET PRO- 

FESSZORNAK. Ismeretes, hogy a borosz- 
lói egyetem nacionalista diákjai sorozatos 

tüntetéseket rendeztek dr. Ernst Cohn 

professzor előadásain, hogy ilyen módon 

filtakozzanak a zsidóvallásu egyetemi ta- 

nár müködése ellen. Az egyetem több más 

tanára is csatlakozott a diákok mozgal- 

mához. A porosz kultuszminisztérium 

most messzemenő elégtételt adott a meg- 

hurcolt professzornak, amennyiben a bo- 
roszlói tartományi főtörvényszék jogi 

vizsgálóbizottságának tagjává nevezte ki, 

amely tisztséget az egyetemi tanárok csak 

több évtizedes müködés után szoktak el- 
érni. 

- Kiülföldi lanokra, - mint a postai 

igazgatóság közli - devizaengedélv és 

minden külön költség nélkül lehet elő- 

fizetni. Íven előfizetéseket a brassói 

postahivatal is elfogad. 

- Ezer font sterlinget kinálnak azért 

a dobért, amelyet a walesi herceg né- 

hányszor megütött. Londonból ielentik: 

Amerikai ritkaságzvüitők 1000 fontot 

ajánlottak azért a dobért. amelvet a wa- 

lesi herceg ulsteri utia alkalmával tré- 

fából néhányszor megütött a dobverő- 

vel. A dob körülbelül négy léb átmérő- 

jü. tipikus ulsteri nagy dob és a dobve- 

rőket a trónörökös tréfás emlékül magá- 

val vitte. Egvébként a herceg látogatá- 

sának közvetlen következménvyeként a 

belfasti divatárukereskedőket keménv- 

kalap-. szarvasbőrcipő- és speciális pul- 

lovermezrendelésekkel árasztiák el. a 

milveneket a trónörökös Ülsterben vi- 

selt és amelveket az ulsteri aranviifusag 

azonnal felkapott. 

- A fasiszta boldogság számokban.
 Az 

olasz költségvetés az idei költségvetési 

év első négy hónapiában 1475 millió 

ra deficitet mutat ki Egyedül okt
óber 

hónapban 1107 millió lira volt a kö
ltség- 

vetési hiány. 

Hamis tanuzással vádolnak
 egy né- 

met herceget. Berlinből ielentik
: A mult 

esztendőben nagv feltünést keltett a 

Heim-Förster per. amelvben arró
l volt 

szó. hogv német politikusok a
 megszállás 

ideje alatt összeköttetésben állo
tak a 
Raina 

francia parancsnoksággal és a n 

menti szeparatista mozgal
om instrukciőit 

Franciaországból kapták. A perben ki- 

hallgatták Ysenburg Ernő 
herceget is, 

aki azt vallotta. hogy az akk
ori meseeni 

államminiszter. Ulrich azt a megbizatást 

adta neki. hogy folvtasso
n tárgvalásokat 

a fIrancia összekötő tisztek
kel. Az ügvész 

ség olvan bizonvitékok birto
kába iutott, 

amelvek valószinüvé tették.
 hogvy a her- 

ba. mert Ysenburg herceget a biróság 
megeskette vallomására. Az ügyészség 
vádat emelt Ysenburg herceg ellen és ha- 

mis vallomástétellel és hamis esküvel 
vádoia. Ez az uiabb politikai per igen 

nagy szenzációt keltett és a feileménvei 
elé nagy érdeklődéssel tekintenek. mert 
a német joggvakorlat szerint a hamis 

eskü legkisebb büntetése három eszten- 

dei fegyház. Ysenburg herceg egyike a 

leggzazdazabb német arisztokratáknak. 

de sem rangia. sem a vagyona nem fogia 
megmenteni a fegvháztól. 
3 Már a gyermekkorban kell a Chlo- 

rodont fogkrémmel való rendszeres fog- 
ápolásra gondolnunk. 
Sszegények karácsonya. A brassói 

róm. kath. nőegvlet iótékonvsági szak- 

osztálva az idén is megrendezi szokásos 

szegények karácsonyát. Szeretettel ké- 

ri tehát a nemesen érző emberek ió szi- 

vét. hogy kegves adománvaikkal (hasz- 

nált ruha. használt cipő. esetleg pénz) já- 

rulianak hozzá a ruhátlan. cipőtlen sze- 

sénvek karácsonvi felsegélvezéséhez. 

ÉEzeket az adománvokat sziveskedienek 

a róm. kath. Nővédelmi Hivatalba hozn
i, 

vagy küldeni naponkint d. u. 3-5 órá- 

ig. A iótékonvsági szakosztálv vezetősé- 

ge. 
Igen érdekes előadást tartott dr. 

Perl Öttó az Erd. Muz. Egyletben a mo- 

dern fogápolásról. Miután leszögezte azt 

az általánosan elfogadott elvet. hogy a 
fo- 

gak romlását kizárólag a keménvyitő 

(liszt) tartalmu ételmaradékok savi erje- 

dése okozza. felemlitette. hozv Pick
erill 

(Amerika) Mamlok és Schrőder (Berliu) 

professzorok szerint a desinficiens fog- 

ápoló szerek csak ártani tudnak, de has
z- 

nálni semmit. Phisiologikus tehát csak az 

a fogápoló lehet. amelv esinficienseket 

egváltalán nem tartalmaz. de tar
talmaz 

ezv olvan szert. amelv ép ugy mi
nt a 

jó fogu ember nyvála oldia a kemén
vi- 

tőt és igy a fogakról eltávolitia. hogy 

sav ne képződheessék. Ilvenek a .P
erlott" 

hogy 2 kém- 
praeperatumok. Bemutatta. ostvát (liszt), 
csőbe tett vizet és egy-egv 

! 

az egyik kémcsőbe kevés Perlott -ot. 

Mindkettőt lekötötte organtinnal. pár 

perc után a . erlott" egészen feloldotta 

az ostvát ugy. hogy az organt
inon át ki- 

önthető volt a kémcső egész 
tartalma. a 

másikban az ostva sürü lepe
dékként ra- 

kódott az organtinra. ugy. 
hogv még a 

viz sem volt kiönthető. Ugyv
anez a helv- 

Zot a száiban is. a fogak megfelelnek az 
kem. tart. étel- 

Perlott" 

z 

organtinnak. az ostva
 a 

maradéknak. Érdekesek a 
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ceg vallomása nem felel meg a valóság- 

nak. amelv annál sulvosabban esik lat- 

hangversenyre a jegyek már kaphatók IHi 

ársonysimaságuarcbórt szeretne? 
Használja a 

RICHARD HUDNUT 

Akrémek, amelyek a bőrt megfiatalitják és szebbé te
szik, 

rizsporok minden szinárnyalatban, különösen a hires 

.béche' (őszibarack) nüansz, ruzsok, amelyek az arcnak . 

fiatalság természetes báját kölcsönzik - ezek a legnépsze" 

rübb Richard Hudnut késmimények New-York és Pár: 

előkelő hölgyközönségének a kedvencel, e krémek mot 

már Romániában is kaphatók, a szaküzletekbe, Próbálja 

meg egy hónabon keresztül csak a Hudnut készitménye 

ket és meg fogja látni, hogy arkbőrét csodálni fogják " 

Mintha az esthajnali csillag vonzaná kint 
tét. ugy nézi On is vágyódva a eigekok 
tölni viet. uen még nem volt - F. 

a alzsa t elt ado ba mna ekintheti czt az elbájol, 

TourEs tes ueuns D"ARGY 

dragée bonbonok is. amelyek feloldvi, 
a száiban a baktériumok táptalaiát. azy 
életfeltételeit megszüntetik és Délda 
iárvánvok ideién sokkal iobban me, 
óvnak a száiakon át való fertőzésti 
mint bármelv desiníiciens. amelv ha eg 
általában. csak akkor hatna. ha állany 
an szopogatnók. Ezenkivül gyermekel 
nél. vagv ha akadálvozva vagyunk fog 
mosni. maidnem felér egy fog mosáss, 

Szatmári Tibor zongoramüűvész 
hangversenye 
Az idei brassói zeneszezonnak kimagasl 

eseménye lesz az a hangverseny, melyet Szat 
mári Tibor, a világhirü magyar zongorami 
vész rendez december hó 1-én, csütörtököt 
este 8 órakor a Honterus gimnázium auláji 
ban. Szatmári ugyanis november 30-án, sze 
dán este a bukaresti rádióigazgatóság me 
hivására az ottani Studióban fog játszani ! 
visszatérőben müvészete brassói rajongóin 
kivánságára adja hangversenyét. A konc 
programmjából, mint különösen figyelemn 
méltó pontokat ragadjuk ki Beethoven A- 
szonátáját Op. 101, Schumann Carneválját ( 
Liszt Funéraillesját, melyeken kivül még M 
zart és Debussy darabjai is szerepelnek. 
brassói közönség bizonyára meg fogja ragai 
ni az alkalmat, hogy a kiváló zongoramüvé 
játékában, akinek nevét az európai metro 
lisokban is jól ismerik, gyönyörködjék ! 

mesch buzasori könyvkereskedésében. 

készitményeket! 



1932. november 28 

2 élesztögyártási kon- 
esszióval, a szeszadó- 
itel és a szeszbirságok 
lendedésével akarják 

kis szeszgyárakat 
onopolvezérigazgatóság között napok 

ekről csak annyit lehetett eddig meg- 
hdni, hogy a szesziparral vannak kap- 
kolatban. Különböző jelek arra mutat- 

7 

épezi ezeknek a megbeszéléseknek a tár- 
alását, amelynek terve legutóbb ismét 
bukkant a pénzügyminisztériumnak az- 
l a rendel ezésével összefüggésben, a 
lely arra szólitja fel a fogyasztási adó 

tszükre engedélyezett fogyasztási adóhi- 
leket december elsejéig fizessék be a 
ncstárnak. A rendelet kapcsán már fel- 
erült az a verzió, hogy a kormány, a 
ely tudja, hogy. ma alig van olyan gyár. 
mely az adóhitel-hátralékát egyösszeg- 
en kifizethetné, a nem fizető üzemek 
vrészét, elsősorban pedig a szeszgyára- 
t, el akarja árvereztetni és köpetelése 
jében meg is tartja azokat, hogy a lé- 

n kevesebb gyárost legyen kénytelen a 
ncstár kártalanitani. 

észülő monopóliumra következtetni 

tény, z / 

járak üzemének meginditását még ma 
m engedi meg, annak ellenére, hogy 
mtingenst adolt nekik. Beavatottak sze- 
nt a monopoligazgatóságnál min lössze 

az 

nak nyilván, amelyet az illetékesek al- 
lmasnak tartanak a szesztermelés foly- 
lására. A többi kisgyár üzembehelyezés 
inti kérését azzal tartja függőben a háti mopol, hogy nem alkalmasak a terme- 
folytatására. Ennek a kissé önkénye- 
n ható osztályozásnak igen érdekes a 
atalos indokolása. AÁrra hibatkoznak a 
nopol, vezetői, elsősorban pedig maga 
mfir Brátescu igazgatósági elnök, aki 

k 

övény megalkotója is egyuttal, hogy 
Fa legtőbb évdgak alan kicsiny a kon- 

igensé, 
llett, amennyiért a monopol a termelt 
1szt átveszi a gyáraktól, nem érdemes a 
átakat üzemben tartani, piszoni ha a 
melők mégis folytatni akarják az uze- 
1, nyiloánovalóan valami illegális ha- 
ura spekulálnak, ezért tehát nem adja 
nekik a főzési engedélyt. Ennek az 

áspontnak az alátámasztására a mono- 
igazgatóság mereven elzárkózik a szesz 
ételi árának felemelése elől, annak el- 

ásba helyezte azt. Egyes kisgyáraknak 

b adják el a kontingensüket a mükö- 
i engedéllyel. biró termelőknek, akik- 
k ilyen alacsony átvételi ár mellett is 
meniál a nagyobb kontingens kitarme- 
e Az eladott kontingensen a kisterme- 
- a monopol szerint - többet keres- 
nek 5-6 lejes alapon, mintha nagy 
kivel maguk termelnék ki az engedé- zett szeszmennyiséget. 

ALAKULNAK MÁR AZ UJ 
ÉLESZTŐGYÁRAK 

1 koótakihasználás megakadályozása 
ít, értesülésünk szerint, számos szesz- 

églegesen leállitani a 

ak hogy a szesztermelés monopolizálása 

sitendő szesztermelési monopólium eseé 

hogy a monopoligazgatoság a kis- 

olyan mezőgazdasági szeszgyárat tar- 

hogy a literenkint 16.50 lejes ár 

hogy az első ármegállapitásnál ki- 

hivatalosan azt ajánlották, hogy in- 

(Bukarest) A pénzügyminisztérium és a 

zetésére kötelezett vállalatokat, hogy a 

Még sokkal nyomatékosabban enged a 

lyel elutasitotta az Asigurarea Románeas- 

letet hozott. 

7. oldal 
; ; 

c 
k 

u
l
 

01. megbiz 
szevélővel 

mert csak az ad jó anyagot 
követe.ljen tőle 

esetleg. Konkrét esetek is vannak már arra, hogy egyes erdélyi (egy to-iai és egy marosmenti) szeszgyár éleszt 3gyártási koncessziót kapott, azzal a fellétellel, hogy pvéglegesen lemond a szesztermelési jogáról és kontingenséről Arról van szó, ha kötelezően lemondanak a további ter- ogy más gyárak is kapnu: fognak ehhez I melésről. 

A bukaresti tábla ' két ellemtétes 
döntési hozott a peresiteti kár- 

összeg deponálása ügyében 
(Bukarest) Csak a minap számoltunk ]tábla azonban elutasitotta a fél áhal e a bukaroti itélétábla harmadik szek- emelt kifogást és kimondotta, hogy az uj ciojának érdekes elvi döntéséről, amely- biztositási törvény hiva:kozott 55-ik esza- 

kaszának harmadik bekezdése csak a tör- 
vény életbeléptetése után megkötött biz- 
tositások 

hasonló ajánlatot, mig a feketeszesz-ü y- 
ből kifolyélag eljárás alatt álló gyárakat 
azzal akarják elintézni, hogy a kincstár 
hajlandó volna a kirótt birságokat eltő- 
rölni és a kihitelezett szeszadot is leirni. 

cő biztositó társaságot egy 360 ezer lejes árösszeg megállapitása ellen beadott fe- lebbezéssel, azon indokolással, hogy az 1930 évi biztositási törvény értalmeben a társaság köteles lett volna a felehbezés- hez a förvényszék által megitélt összeg letétbehelyezéséről szóló letétpénztári nyugtát is csatolni. Most ugyancsak a bu- karesti tábla egy pontosan azonos esetből kifolyólag homlekegyenest ellenkező ité- 

-
 

...... 

A szóbanforgó ügyben a Nationala-biz- 
tositót 400 ezer lejes tüzkárösszeg fizeté- 
sére itélte az ilfovi törvényszék. Az itélet 
felebbezési tárgyalásán a kel vezménye- 

Az anmerikai 
értesülésün , zett kérte a felebbezés elutasitását, hi- án tágitási nerrel fámodla, meg a vatkozva a harmadik szekció minapi dön- nika legujabb Viumaánva. art. Hasonlóképpen beperelté az z z l al z . 

mot azol ak s lyeknél a tésére, miután a társaság nem mellékelte Abszolault szelekció! Fad- t a gyárak is, amelyeknél az összeg deponálását igazoló nyugtát. A a ge let aj efan tiggotdtá az zes depenálásat feszetó nyustát A Onzmenles Csodála- Jogerős itélet alapján törölték, il- 
. 7. . kiropási jegyzőkanyneket g A legjobb tos hangerősség, tökéletes, negsemmisitette. mint hirlik, a SI A ; 

0ság között folyó tárgyalások erre a eldt zsirozott c rom ör őtéssel, cinezett .:....... 
désre . .. AA : polavassal, gummitalplemezzel, i pár re is kiterjednek. Miután a legtéb b mogyorófa, nád v. aluminiumtányérral tolyamatban levő esetben számolni ehátolt sibottal: zal, hogy a birságkirovásokat a evermekeknek 12s i7a cm. fel a megsemmisiti, ez a krülmény alig- Févfiaknaak 188-210, s00 . em erősen keresztezné a termelési mo- Hölgyeknek 175-195 ,7s50 szerelve um bevezetésével kapcsolatos ter- Siklinika ..... 1 Ilyenformán a kincstár aligha fo n - javitásra szoruló sitalpak ts aosabb kártalanitási jözszesektő . gyors és szakszerü rendbehozása. : 
nekülni. Ennek elkerülésére és a " ő x 

t 2.. 1 ; 1. ! elési monopólium elősegitésére álli- TRITSCH nél ü legelcsőbb "lyan utat akar választani a kincs- BRAssó, KOLOSTOR-UTCA 20. amely az érdekelteket is kielégitané a 

HO 
fütés, 

vzea 

Megnyilt az uj 

Bukaresi, Bd. Scőifu Müágureanu 6. 
(Lazar liceum mellett) 

A leegkényelmesebb szálloda, rendkivül leszállitott árakkal. - Központi 
fürdő a szobában, lift és telefon. NI V 
egysrta BRASSO, RÓZSATÉR 19 sz. ALA 

KEPVISELET : 

T 

z. 
. 

na 

. 

nál irja elő az első fokon meg- 

ivitelb 

itélt kárösszeg letétbehelyezését, mert 
csak a szakasz első és második bekez- 
dése bir perrendtartási intézkedés jelle- 
gével, tehát csak ez a két bekezdés vonat- 
kozik régebbi biztositási ügyletre is. 
A két ellentmondó elvi döntéshez még 

meg kell jegyezni, hogy a Nationala ügyé- 
ben a tábla első szekciója itélkezett, a 
mely a kifogás elutasitása utan helyt 
adott a biztositó társaság felfolyamdásá- 
nak, miután a tárgyaláson kitünt, hogy 
a károallott fél a palóságnak meg nem 
felelő bevallást tett és igy a pert elvesz- 
tette. A pervesztes károsult most a Sem- 
mitőszék elé viszi a tábla döntését és igy 
- miután az Asigurarea Románeasca ese- 
tében a terminus lekésése miatt a felfo- 
lyamodást hivatalból visszavetették 
végre alkalom nyilik annak a fontos kér- 
désnek végleges tisztázására, hogy az első 
fokon megitélt kárösszeget a régi, 1930 
julius 7-ike előtt létrejött ügyleteknél is 
köteles-e a biztositó társaság letétbe he- 
lyezni a Casa de Depunerinél, vagy sem. 

Dolgoztassanak és vásárolja- 
nak az itt hirdető cégeknél! 

Gyönyörü feje, csodaszép 
keze lesz, ha 

Szealbdáé Hejaes 
Brassó, Weisz Mihály-u. 3. sz. alatti 

fodrászműtermében gondoskodik 
ápolásáról, ahol alant árak vannak: 

Egy 10 számos bérlet 30 Lei 
Hajvágás csak - -- i 
Haivágás gyermekek- 

e nek és diákoknak - IS5 Leit = g . 
. Ondolálás - ---20 Lei s 

s Manikür - -- -20 Le : 
s Borotválás - - - - 1 Lei i 
z Fejmosás - - - -28 Lei .. 

Butort, mérsékeit árban csak 

dldia I. 
asztalosnál szerezhet be. 

Brassó, Szitás-u 34. 

Alegujabb tervek szerint. Garantált szolld áruk 

elsőrendü kézimunkák, 
mérsékelt áron: 

[ [ [ ; Mózes János-nál 
BRASSÓ Weisz Mihaly utca 2 Megrendelé- seket és javitásokat a legelőnyösebben és elsőrendü en készitek. Az „Eesnámia nitellrona tagja 

7 

Müszaki könyvekben, 
nyelvtanokban, szótárakban állandó nagy- raktár a Brassói Lapok Könyvosz- 
tályábhan. Kérije dijtalan árjegyzékeinket. 
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kőzéseket tüzték ki: 
Sparta-Suburbiu. 
pálva használhatatlansága miatt valószti- 
nüler nem jótszhatnak 

-
 

8. oldal 

Ujjá szervezik 
a BTE siszakosztály! 

Brassó, nopember 25. 

Az erdélyi magyar sisport életében nagy 
szerepet betöltő Brassói Turista Egyesület Té- 

lisportszakosztálya tegnap este tartotta az uj 

évad első gyülését, melyen a vezetőség több 

fontos határozatot hozott. 

Az ötéves multra visszatekintő szakosztály 
ez évben az eddigieket meghaladó müködést 

kiván kifojteni s ezért kivánatosnak tartotta 

az eddigi szervezetet jobban kibőviteni, uj 

alapokra fektetni és az anyaegyesülettel 
szemben nagyobb önállósággal intézni ügyeit. 

A szakosztály elhatározta, hogy 

továbbra is tagja marad a Romániai Si- 
egyesületek Szövetségének s igy módot ad 
tagjainak az országos és nemzetközi ver- 

senyeken opaló részvételre 

és ugyancsak a szövetség révén 50 százalékos 

vasuti kedvezményes utazásra jogot adó iga- 
zolványokat szerez tagjai részére. 

Mint eddig, ezévben is megrendezi szoká- 
sos sitanfolyamait a Póstaréten és esetleg a 

Nagykőhavason, olcsó kirándulásokat vezet a 

Brassó környéki hegyekre. a legkitünőbb si- 

terepekre, házi- és egyesületközi siversenye- 

ket rendez, bekapcsolja a vidéket is a sisport- 

bDa, tanfolyamokat, előadásokat rendez vidéki 

városokban - vagyis fejleszti és propagál ja 

a sisportot az Erdély délkeleti részén lakó 

magyarság körében. 

A szakosztály müködésének szabályozója 
az ujonnan elkészült alapszabálytervezet, a 
mely már ez évadban életbe lép. 

A vezetőség az évi közgyülést november 28 

átla, hétfő esti 8 órára hivta össze a Gambii. 

nus nagytermébe, ahol ujjáalakul a szakosz- 
tály, módositja és elfogadja az alapszabály- 
tervezetet, tisztikart, intézőbizottságot választ 
és megállapitja az évi munkaprogrammot. E 
gyülésre a Brassói Turista Egyesület Siszak- 

osztálya ezuton is meghivja a sisport összes 

barátait, alkalmat adva ezzel bárkinek arra, 
hogy belekapcsolódhassék Brassó magyar si- 
sportjának életébe. 

A Brasovia asárnap Ploiesten.. a Tri- 

color ellen játszik a következő felállitás- 
han: Várhegvi. Zsigmond-Bölöny II.. 
István-Gönczv-Nagy. Szika-Vogel- 
Szederjessv-Balogh-Lakomcsik. 

Brassóban a következő labdarugómér- 
Ivria-Izvorul és 

azonban az Olvmpia- 

u ntézmel és óvónő 
delutánonként házhoz elmegy gyermekekhez 

Kicsikékre felvigyáz és szakszerüen foclalkoz- 
tatja; nagyobbaknak a 3-ik gimn osztályió 
minden tantáráyban segit VYEUY SCH-RHEIN 
MARIA, Brassó, Tache Jonescu j utcal 3 

Erassébean 

a Kórház-utcában, lakás- 
nak (2 szoba, konyha) 
vagy irodának (3 szoba) 
alkalmas helyiség 

Be ien al é. 
Azonnal beköltözhető 

Felvilágositásokat a B L kiadóhi- 
vatala nyuit, 

Ursula Parrott u könyve. Athenaeum 

kiadásban egész vászon kötésben 
Ára: 68 Lei. - Ursula Darrott ne 
vét az EXFELESÉG emlékezetes. 
hatalmas sikere óta, mindenki ismeri 

Aki elolvassa uj regényét, bizonyára 

ugy csukla be a könygvet, hogy va- 

lami nagyon szépet és mélyet köszön- 

hetünk neki. - Kapható a Bras- 

ijus 10-én lett a hölgv 

zibilis és, he érdekli. 

sól Lanok Könyvosztályában. 

Ártatlan vagyok 
REGENY 

Irta: FARKAS ALADÁR 
- Remélem. időközben felébredt a jobb 

belátása? Tegnap következetesen aedia 
meg, hogy valljon, azóta már beszélt . 
ügyvédjével is... kivételesen negadtam ! 
ezt az engedélyt, habár mig a vádirat el 
nem készül, megtilthattam volna, hogy 
érintkezzék vele. Nos, mi mondanivalója 
an számomra? 
- Kérem, én már mindent elmorn dtam, 

amit cbben a szomoru ügyben mondhatok. 
És pedig? 

- Hogy ártatlan vagyokk 
Az ügyész megkinozottan nézett rám. 
- Rendben van fiam... tegyük fel, hogy 

maga tényleg ártatlan... én esetleg ajlan 
dé vagyok ezt magának el is hinni.. de 
viszont maga lássa be, hogy olyan sulyos 
vádpontok merültek fel maga ellen, hogy 
azokra válaszolni kell.. szépen megbeszél- 
jük a dolgokat.. rendben van? 
- Felesleges. 
- Miért volna felesleges? 
- Mert ártatlan vagyok... 
eengte etett az őrnek és csak a szemével 

intett gy vigyen vissza a cellámba. 
Már az ajtónál voltunk, amikor megáll- 
tam. 

Az ügyész mohón kérdezte: 
Akar valamit? 
Igen - mondtam és visszaléptem az 

asztalához volna ennek az ügynek né- 
hány részlete, ami engem is érdekel. Iu- 
dom, hogy önök pontos nyomozást foly- 
tattak Kroner Elza személye körül. 
- Igen... igen.. mindent tudunk.. csak 

folvtassa.. az ügvész szemmelláthatólag 
boldog volt. hogy végre megszólaltam. 

Nem tudom., hogy megteheti-e. ha 
volna olvan szives és közölne velem 
egvet-mást Kroner Elza és Telge visze- 
nyáról. 
Egy pillanatig xondolkozott. Arcáról 

leolvastam. hogy most mire gondol... hm, 
ezt a néma embert talán ezen az uton 
meg lehetne szólaltatni. 

liön le.. nagvon szivesen elmon- 
dok mindeni csak arra kérem. legye meg 
a meg egyzéseit a dolgokhoz. Tehát Kro- 
ner Elza és Telge között szabályszerü 
szerelmi viszony folvt. Egészen pontosan 
megállanitottuk, hogy a viszonv hat hé- 
tig tartott. Megtaláltuk Telgének Kroner 
Elzához irt leveleinek leznagvobb ré- 
szét. Tehát a viszonv máius 10-én kezdő- 
dött és pontosan iunius 20-ig tartott. Má- 

Telge szeretője. 
azon az éiszakán a hölgy Telge lakásán 
aludt. Pontosan sikerült a levelekből 
megállapitani. hogy hánvszor találkoz- 
tak. Még csak azt iegvzem meg. hogyv Tel- 
ze is többször aludt a hölgy lakásán. ami 
annál is könnyebben érthető, mert a 

! 

hölgvy szobáia ugy feküdt. hogy Telge 
azt bármikor minden feltünés 
hagvhatta el. 

Lélegzetvisszafojtva hallgattam. 
Nos... nos..? - sürgettemm. 

- A szakitás junius 20-án történt, ponto- 
san négyv nappal a holgv eltünése előtt. 
Hogy mi volt a szakitás oka. azt még nem 
tudtuk pontosan megállapitani. többféle 
verziók vannak. mindegvik egészen plau- 

nélkül 

fem önnel. Megtaláltuk Telge utolsó leve- 
lét, azonban csak egy kis részét tud- 
tuk elolvasni. a többi rész megpörkölő- 
dött. Nos, milyen megjegyzése van a kö- 
zöllekhez? 
- Köszönöm ügvész ur a szivességét.. 

és máris megindultam az aitó felé és el- 
indultam a hosszu folvosón, az őr lomhán 
baktatott utánam. Ujból megszámláltam 
a léncsőket. a vasrostélvos aitó külön 
ulccsal van elzárva. 
Végre uira ott voltam a cellámban.. 
ézizfeküdtem a priccsen. 

durva szőrtakaróból illat áradt ki. 
sszeszoritottam a számalt és azt mond- 

razn. Börtönben vagyok. a priccsen fek- 
szem és lehet. hogy elaludtam. De nem 
igaz. hogy a takaró illatot áraszthat 

(Folytattása következik) 
................................ 

Primária Municiniului Brasov 

No. 26.142-1932 

serv. economic 

Árlejtési hirdetmény 
A városi huscsarnok (szabadságtér 14 

sz. a.) udvarán levő 1 és 3 számu árusi- 
tóbódék 3 évre való bérbeadása céliából 
f. é. december 14-én d. e. 11 órakor a 
városi polgármesteri hivatalban egv 
nyilvános árleités lepecsételt. bélveggel 
ellátott ajánlatokkal fog tartatni a nvil- 
vános számvitelről szóló törvény 88-110 
cikkeinek alkalmazásával. 
A közelebbi feltételek a városi 

sági ügvosztálvban elkinthetők be. 
gazila 

ezt is megheszélhe- 

z
,
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Férfi érii öltöny 
Férfi ulster dublé 

Női 

Női 
Női 

BRASSÓ, KAPU-UTCA 50 SZ. 

Tulzsutolt raktárunk miatt az ani egység- 

árakban csumán 10 napig árulank nov. 21-től dec. 1-iu: 

Lei 650-750-850 és feljebb 

-850-950 és feljebb 

Gyermekruha sut. 240-260 -350 és feljebb 

Gyermekruhasi a.205- 325-380 és feljebb 

. Lei 320 egységár 

. Lei A20 egységár 
. Lei 500 és feljebb 

valamini mindennemi férfi, női és gyer- 
mek ruőászalii cikik öallailan olcsó árban 

szövet 

ruha tweed. 

ruha poplin.. 

ruha gyapju. 

apeeg enrs 

Lei 751 

Vétel-eladás 
Jól bevezetett szabóüzlet, be- 

rendezéssel együtt, azonnalra 
átadó. Cal. a09 Sriv itei 9. 

1UKORGYÁR EsS 
ÜVEGCSISZOLO 

Brassó, Uszoda-u. 5. 
Vasut utcai vám sarok 

Mindenféle csiszolómunkák 
a butor-ipar részére 

Autóüvegek, karosszéria 
üvegezések, hajlitott üveg 

Tükör- javitások, kristály- 
és táblaüveg raktár 

MNagonta ie0 fiterig mesztittált 
viz átanható 

Dec. 4.én, vasárnap 

szabadkézből 

ELADAT 

az örökösök által volt 
Egres-utca, mot Regen- 
tul! Buzdusan lő szalatti 
kertesház, megy áll 4szo- 
ba 2konyna, fürdőszoba, 
spájz, boronce he yisé- 

Eraesó. 1952 november 23. Megtenihető Ilosszu-utcában kiadó. Bőveb- 
Ermar Secretar General: le l bet Delta cipőáruház, Brassó, 

Dr. A. Telony mp. Socsciu mp. Kolostor-utca. 19921 e 

Hétköznap: egy szó 6. vastag betükből 12 lej 
tés 10 szó Négdszeri hirdetés esetén 

Árverés 
egy Berliet autóbusz, egy 
Eord camionet, egy Ciiroen 
tura autó, egy Lorraine cupé 
autó külön- külön való el- 
adására. Valamennui ló kar- 
ban. Az árverés pénteken 
dec 9.én d. e. 11 órakor 
lesz az I A. R. gyárban Az 
alánlatok irásban teendők. 
Az autók megtekintnetők 
nétköznapokon d. e. 10 és 

12 óra között 

Rádió késziü ilék. ben 
minden tekintetben ve- 
zető márka a 

99 
Raktár és képviselet 

EONIDA 2 Co., Brassó, 

i vi 750. ielve 15 lei zen hird 
5o engedmény Állást keresőknek 

7 

250/0 kedvezmén 

Könyvek 

e 

A nemi 
" 

betegségek 
okai, tünetet, keze- 
lése, védekezés. 

Irta: r. Vende Jláno: 
tanársegéd. 

Ára GÜ tel. 
Kapható: 

Urassói Lapok 
tönyst 

Rezsőkörut 5 - Ked- 
ez Eze ési fellérelek 

Lakás 
Elegáns, különbejáratu buto- 
rozott szoba, fürdőszoba hasz- 
nálattal kiadó,. Brassó, Kórház- 

utca 22. 
( 

190920 

Vegyes 
................. 

Üzlethelyiség január egyre 

Román zsza 

Gyakorló köny/ 

fanitó nélkiül 

sna sól 
me 

Dr. Dávid Győrg) 

legalkalmasabb ' 
otnánnyelvnakme 
gánuton 

Isatáttására 

x b0 oldalas kön 
ára portómenteső se 
füzve 80 lel kötvő 
100 lei. 

Mesgrendelhető
 
a 

LAP3 

kiadó laptuladenos, és unyomda: runfeld. Vilmos és Teai kö zkerese 


